



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8988-е заседание

Понедельник, 7 марта 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия.....	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-н де Ривьер
Габон.....	г-н Бьян
Гана.....	г-жа Оппонг-Нтири
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-н Кибойно
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия.....	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-27862 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности

Председатель (*говорит по-арабски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Исполнительного директора Детского фонда Организации Объединенных Наций г-жу Кэтрин Расселл.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

Г-н Гриффитс (*говорит по-английски*): Я поздравляю Вас, г-жа Председатель, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в это беспрецедентное время.

Мы собрались здесь, разумеется, чтобы обсудить гуманитарную ситуацию на Украине. Однако никто из нас сегодня не хочет быть здесь. У нас и без того хватало других забот — множество других ненужных и нежелательных конфликтов, приводящих к страданиям. У нас не было нужды в еще одной войне, которая бы столь быстро и стремительно привела к тому, что Филиппо Гранди назвал «самым быстроразвивающимся кризисом беженцев в Европе со времен Второй мировой войны». Мы совсем не так представляли себе сегодняшний день.

В недели, предшествовавшие началу военного наступления на Украину, несмотря на множество комментариев, высказываний и прогнозов, гуманитарные организации продолжали выполнять свои функции. Они продолжали работать в Донбасском регионе, оказывая гуманитарную помощь 1,5 миллиона его жителей, что они методично и без лишнего шума делали в течение последних восьми лет. И они продолжают делать это и сегодня в меру

своих возможностей и там, где это возможно. Но, разумеется, гуманитарные организации также готовились к худшему.

Две недели назад мало кто мог подумать, что ситуация, в которой мы оказались сегодня, — ситуация столь серьезного конфликта — является возможной. С точки зрения осуществления гуманитарных операций было практически невозможно спланировать наши действия в такой ситуации. И все же гуманитарное сообщество подготовило план действий.

Мы проанализировали возможные цифры вместе с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН), Международной организацией по миграции, нашими партнерами из неправительственных организаций (НПО), ЮНИСЕФ и Всемирной продовольственной программой. Мы вместе оценили, кому может понадобиться помощь, кто может покинуть свои дома, и каким уязвимым группам населения может потребоваться помощь на местах. Мы рассмотрели возможные маршруты и способы доставки. Всемирная продовольственная программа мобилизовала свои значительные материально-технические возможности, чтобы обеспечить готовность цепочек поставок.

Мы знали, что для проведения операции понадобятся лучшие кадры. За несколько дней до начала наступления все гуманитарные учреждения, включая мое Управление, направили в страну дополнительный персонал. И когда немыслимое стало реальностью, Организация Объединенных Наций и ее гуманитарные партнеры приступили к проведению масштабируемой и гибкой, адаптируемой и устойчивой гуманитарной операции, проводимой с учетом меняющейся ситуации на местах.

Генеральный секретарь в рекордно короткие сроки назначил Амина Авада, который обладает богатым опытом проведения динамичных операций, в том числе в этом регионе, своим Координатором действий в кризисной ситуации. Г-н Авад при поддержке опытного координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам Оснат Лубрани сейчас находится на Украине, пока мы проводим заседание в этом зале.

В первые дни наступления наши сотрудники, как и многие на Украине, проводили дни и ночи, работая в убежищах и подвалах. И все же им уда-

лось разработать два надежных плана реагирования, которые мы с Филиппо Гранди представили на прошлой неделе в Женеве, получив очень щедрый отклик доноров.

Нужно ли мне описывать то, что все мы видели и слышали в новостных сообщениях? Одним словом, миллионы жизней оказались разрушены. Люди не могут оставаться в своих домах: магазины закрыты, электричество и водоснабжение отключены, ведутся обстрелы, не работает телефонная связь. Они не могут найти то, что им нужно, даже если у них есть для этого необходимые средства. Как мы видим и в телевизионных репортажах, многие в этом конфликте не могут даже спастись бегством.

На протяжении 11 дней продолжается эскалация насилия, усиливается страх и страдания. По состоянию на 6 марта Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев сообщило о по меньшей мере 1207 жертвах среди гражданского населения, в том числе не менее 406 погибших. Реальные цифры могут быть значительно выше. УВКБ ООН сообщает, что за 11 дней из страны бежали более 1,7 миллиона беженцев — и эти данные, вероятно, уже устарели.

Гуманитарная помощь по-прежнему оказывается в тех районах, где позволяют условия безопасности. Под руководством Координатора действий в кризисной ситуации и координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам в стране мы разработали новые планы по доставке помощи в те районы, где гуманитарные потребности являются наиболее острыми. К таким районам относятся города, которые мы так часто видели в сообщениях за последние дни, такие как Мариуполь, Харьков и Херсон. В настоящее время мы активизируем наши меры реагирования из центров в Виннице, Ужгороде и Львове.

Организация Объединенных Наций и ее партнеры — и буквально через минуту мы услышим сообщение Кэтрин Рассел — уже обеспечили продуктами питания сотни тысяч людей. Всемирная продовольственная программа создает цепочки поставок для оказания немедленной продовольственной и денежной помощи 3–5 миллионам человек на территории Украины.

Всемирная организация здравоохранения отправила комплекты для оказания травматологической помощи, оборудование для неотложной хирургической помощи и другие предметы, которые помогут тысячам людей в ближайшие дни. Также в ближайшее время будут доставлены прочие предметы снабжения.

УВКБ ООН оказывает помощь, хотя и в небольших масштабах, через сеть магазинов и супермаркетов в Мариуполе в сотрудничестве с НПО.

Организация «Врачи без границ» продолжает свою деятельность на территории страны. Она проводит подготовку хирургов-травматологов и оказывает поддержку жителям города.

УВКБ ООН привозит тысячи одеял, матрасов и других непродовольственных товаров из Польши — я выражаю признательность Польше — и отправляет их в транзитные центры. Я рассчитываю услышать от Кэтрин Рассел дополнительную информацию о положении детей, а также о жизненно важной работе ЮНИСЕФ и его партнеров.

Общество Красного Креста Украины распределяет гуманитарную помощь среди тысяч людей, используя свои запасы на случай чрезвычайной ситуации, включая гигиенические и продовольственные наборы, теплую одежду и медикаменты. Пользуясь случаем, я хотел бы воздать должное более 4000 волонтеров Общества Красного Креста Украины по всей стране, которым не впервые приходится работать в условиях конфликта; общественным активистам местных НПО и водителям грузовиков, перевозящим товары первой необходимости в нестабильные районы. Эти люди, подвергаясь опасности, самоотверженно выполняют свою миссию.

Я вижу три первоочередные задачи для облегчения боли и страданий, свидетелями которых мы все сейчас являемся.

Во-первых, стороны должны постоянно принимать меры для защиты гражданского населения, жилых домов и объектов гражданской инфраструктуры при проведении военных операций. К таким мерам относится предоставление гражданским лицам возможности покинуть районы активных боевых действий в условиях безопасности, на добровольной основе и в выбранном ими направлении. Ко всем гражданским лицам, независимо

от того, остаются они или покидают страну, необходимо относиться с уважением и обеспечивать их защиту.

Во-вторых, необходимо предоставить безопасный коридор для доставки гуманитарных грузов в районы активных боевых действий. Гражданское население в таких городах, как Мариуполь, Харьков, Мелитополь, и в других населенных пунктах остро нуждается в помощи, особенно в жизненно необходимых предметах медицинского назначения, подобных тем, которые были доставлены Всемирной организацией здравоохранения в последние дни. Возможны различные варианты и формы таких гарантий, однако гарантии безопасного передвижения должны предоставляться в соответствии с обязательствами сторон согласно нормам права, применимым в период вооруженных конфликтов.

В-третьих, нам срочно необходим механизм поддержания постоянной связи со сторонами конфликта и гарантии, которые позволят обеспечивать доставку гуманитарной помощи. Как хорошо известно членам Совета Безопасности, такие механизмы действуют в других странах. Система уведомления о гуманитарной деятельности, как мы ее называем, может способствовать доставке помощи в необходимых масштабах.

Я уже проинформировал об этих трех задачах власти Украины и Российской Федерации.

Что касается третьего пункта, то благодаря сотрудничеству с Российской Федерацией мое Управление направило в Москву группу сотрудников с целью улучшения гуманитарной координации между гражданскими и военными структурами, что может позволить нам расширить масштабы, а точнее начать создание системы уведомления о гуманитарной деятельности. Это произошло после состоявшегося в прошлую пятницу телефонного разговора между Генеральным секретарем и министром обороны Российской Федерации Сергеем Шойгу. Сотрудники Организации Объединенных Наций провели первое техническое совещание с представителями Министерства обороны. Я приветствую сотрудничество обеих сторон и искренне надеюсь на достижение дальнейшего прогресса в ближайшие часы.

На наших глазах этот бессмысленный конфликт уничтожает города и приводит к гибели мирных жителей. Многих не только ужасает происходящее на Украине, но и пугает то, какое влияние эти события окажут на весь мир. Я отношу себя к этим людям. Я глубоко обеспокоен последствиями для уязвимых людей, живущих на другой половине земного шара. Цены на продукты питания растут, поставки нестабильны. Это усугубляет существующую ситуацию. Люди в Сахеле, Йемене, на Африканском Роге, в Афганистане и на Мадагаскаре уже сталкиваются с серьезной нехваткой продовольствия.

Рекордно высокие цены на топливо означают, что условия жизни становятся еще тяжелее в таких местах, как Ливан, где генераторы обеспечивают работу больниц и водоочистных станций. Что касается необычайной щедрости доноров в связи с началом осуществления регионального плана и плана гуманитарного реагирования на Украине, которую я всячески приветствую и одобряю, мы надеемся, что это не отвлечет внимание этих доноров от других неотложных гуманитарных кризисов. Возможно, это последний, но не единственный кризис.

Мы подготовили план действий, мобилизовали ресурсы и объявили сбор средств для решения стоящих перед нами задач. У нас есть возможности, опыт и знания для удовлетворения самых неотложных потребностей на Украине на основе сотрудничества со сторонами. Однако я хотел бы подчеркнуть последний момент: нет сомнений в том, что сегодня мы не в состоянии удовлетворять потребности гражданского населения. Все эти пункты, которые я озвучил, касаются подготовки, снабжения, перенаправления и доставки на места. Но сейчас нам не удастся удовлетворять потребности гражданского населения. Надеюсь, что в будущем нам удастся оправдать их надежды.

Председатель (говорит по-арабски): Благодарю г-на Гриффитса за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-же Расселл.

Г-жа Расселл (говорит по-английски): Я хотела бы выразить признательность послу Томас-Гринфилду и послу Ходже за созыв сегодняшнего заседания. Также хотела бы поблагодарить посла Нуссейбу за организацию этого брифинга во время председательства Объединенных Арабских Эмиратов в Совете Безопасности.

Сегодня я впервые выступаю в Совете Безопасности в качестве Исполнительного директора ЮНИСЕФ. Мне жаль, что такая необходимость возникла в свете быстро ухудшающейся ситуации в Украине и немыслимых последствий этого конфликта для украинских детей.

За последние восемь лет конфликта в Украине дети уже серьезно пострадали и еще долго будут переживать негативные последствия. В результате эскалации конфликта непосредственная и вполне реальная угроза для 7,5 миллионов украинских детей увеличилась. Нападением подвергаются дома, школы, детские дома и больницы. Нанесен ущерб гражданской инфраструктуре, в том числе объектам водоснабжения и очистным сооружениям, в результате чего миллионы людей остались без доступа к безопасной питьевой воде.

Многие сегодня фактически живут под землей, поскольку семьи вынуждены часами прятаться в убежищах, метро или подвалах. Женщины рожают в организованных наспех родильных палатах в отсутствие достаточного запаса медикаментов. Большинство магазинов закрыто, и люди испытывают трудности с приобретением предметов первой необходимости, в том числе жизненно важных товаров для детей, например подгузников и лекарств. Даже если бы магазины были открыты, из-за непрекращающихся артобстрелов и перестрелок миллионы людей слишком напуганы, чтобы рискнуть выйти на улицу за продуктами питания или водой.

Эскалация вооруженного конфликта влечет за собой тяжелые человеческие потери, число которых с каждым днем растет в геометрической прогрессии. На сегодняшний день Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека зарегистрировало на Украине 1207 жертв среди гражданского населения. В период с 24 февраля было убито по меньшей мере 27 детей и 42 ребенка получили ранения. Бесчисленное множество детей получили тяжелые психологические травмы.

В связи с тем, что на сегодняшний день боевые действия уже ведутся в густонаселенных районах по всей стране, мы ожидаем роста числа жертв среди детей. Мы также ожидаем резкого обострения кризиса, вызванного перемещением населения. По состоянию на вчерашний день Управление Верховного комиссара Организации Объединенных На-

ций по делам беженцев (УВКБ ООН) сообщило о более чем 1,7 миллиона беженцев, направляющихся в принимающие страны. Половина перемещенных лиц — дети.

ЮНИСЕФ тесно сотрудничает с УВКБ ООН, чтобы обеспечить им защиту и помощь в принимающих странах. Я совсем недавно побывала на румыно-украинской границе, куда прибыли тысячи женщин и детей, спасаясь от боевых действий. Я разговаривала с матерями и детьми, которым в считанные часы пришлось покинуть свои дома. Они рассказали мне, каково это — бросить все, к чему они привыкли, оставить мужей, отцов и пожилых родственников, не зная, когда они увидятся снова и увидятся ли вообще. Дети рассказывали о том, как их внезапно забирали из школы, как они теряли любимые игрушки, как их пугали звуки взрывающихся снарядов и выстрелов. Так много детей получили серьезные психологические травмы.

Сотрудники ЮНИСЕФ и наши партнеры целыми днями работают, чтобы удовлетворить быстро растущие гуманитарные потребности на Украине и соседних странах: они привозят на грузовиках безопасную воду для питья и гигиены, оказывают неотложную медицинскую помощь и предоставляют убежище и защиту тем, кто был вынужден покинуть свои дома. В настоящее время на Украине работает приблизительно 135 сотрудников ЮНИСЕФ, и мы планируем отправить дополнительные кадры для удовлетворения потребностей в этой стране. Передвижные группы по защите детей при поддержке ЮНИСЕФ оказывают психосоциальную помощь, психиатрическую поддержку и услуги по защите детей везде, где это возможно.

На Украине приходится работать в чрезвычайно сложных условиях. Отсутствие полноценного доступа и быстро меняющиеся линии фронта значительно усложняют доставку товаров первой необходимости и оказание необходимых населению услуг. Безопасность и благополучие наших сотрудников на местах остается одним из главных приоритетов. Хотела бы также особо отметить работу наших местных партнеров и других гуманитарных организаций на местах, которые не прекращают свою деятельность в чрезвычайно трудных в плане безопасности условиях, и особенно тех, кто находится в Донецкой и Луганской областях, которые сильно пострадали за последние несколько недель.

С большим удовлетворением хочу сообщить Совету, что в воскресенье ЮНИСЕФ доставил 40 тонн жизненно важных медицинских товаров для детей и их матерей в 22 больницы в пяти наиболее пострадавших регионах. Этого оборудования, в том числе акушерских и родовспомогательных наборов, реанимационных наборов и хирургических инструментов, концентраторов кислорода для приютов и больниц и наборов для оказания первой медицинской помощи для работников, непосредственно оказывающих помощь, хватило, чтобы удовлетворить потребностей 20 000 детей и их матерей. В координации с Министерством здравоохранения ЮНИСЕФ проводит оценку дальнейших потребностей и готовит новые поставки.

ЮНИСЕФ и нашим партнерам необходимы гибкое финансирование и безопасный непрерывный доступ, чтобы быстро наращивать усилия по удовлетворению неотложных потребностей детей, где бы они ни находились — на Украине или в пути. Совместно с УВКБ ООН мы направили наших сотрудников в Польшу, Венгрию, Чехию и Словакию и расширили свое присутствие в Румынии, Республике Молдова и Беларуси, чтобы удовлетворить неотложные потребности детей.

Мы открыли безопасные центры «Голубая точка» в принимающих странах на пограничных переходах, где осуществляется первичная регистрация детей. В этих центрах дети и их семьи будут находиться в многоцелевом безопасном пространстве. В них оказывается ряд услуг, в том числе предоставляются оборудованные детские зоны, консультации психологов и социальных работников, базовые юридические консультации, наборы для досуга и средства гигиены. На прошлой неделе я посетила один из таких центров. Сотрудники центров также могут идентифицировать несопровождаемых и разлученных со своими семьями детей и подростков.

Дети, оставшиеся без попечения родителей, подвергаются повышенному риску насилия, жестокого обращения и эксплуатации. Когда этих детей перемещают через границы, эти риски многократно увеличиваются. Кроме того, в чрезвычайных ситуациях резко возрастает риск торговли людьми. ЮНИСЕФ и УВКБ ООН призвали все принимающие страны принять меры по выявлению и регистрации несопровождаемых и раз-

лученных детей и подростков, покидающих Украину, после предоставления им доступа на свою территорию.

Размещение во временных приемных семьях и другой уход на уровне местного сообщества, предоставляемый через государственную систему, может помочь защитить детей, которые были перемещены без своих семей, однако мы хотим подчеркнуть, что нельзя разрешать усыновление во время или сразу после чрезвычайных ситуаций. Следует приложить все усилия для воссоединения детей с их семьями.

На Украине ЮНИСЕФ также глубоко обеспокоен безопасностью и благополучием почти 100 000 детей, половина из которых имеют серьезные проблемы со здоровьем, а также живут в детских учреждениях и школах-интернатах. Нам поступали сообщения об учреждениях, которые по понятным причинам стремятся перевезти детей в безопасные места в соседних странах и за их пределами. У многих из этих детей живы родственники или есть законные опекуны. Все эти дети имеют право на защиту.

Хотя мы признаем, что для спасения жизней может потребоваться провести гуманитарную эвакуацию, необходимо принять особые меры, чтобы связаться с родственниками и получить согласие на перемещение детей в безопасное место, а также на их воссоединение с семьями, когда угроза минует.

С учетом расширения территории конфликта мы все должны быть крайне обеспокоены угрозой, которую представляют для детей наземные мины и взрывоопасные пережитки войны. Еще до недавней эскалации восточная часть Украины была одним из наиболее насыщенных минами регионов мира. Эта жестокая реальность быстро распространяется и на другие регионы страны. Мы будем продолжать делать все возможное для детей на Украине. Мы намерены остаться и выполнить поставленные задачи, но нам нужна поддержка Совета.

То что сегодня происходит с детьми на Украине, возмутительно с моральной точки зрения. Фотографии лежащих мертвыми на улице матери, двух ее детей и друга, которые были убиты взрывом минометного снаряда в тот момент, когда они пытались бежать в безопасное место, должны потрясти международную общественность. Мы обязаны действовать, чтобы защитить детей от подобной

жестокости. ЮНИСЕФ призывает членов Совета Безопасности напомнить всем сторонам об их правовых и моральных обязательствах защищать детей и ограждать их от нападений.

Мы по-прежнему крайне обеспокоены нападениями на объекты гражданской инфраструктуры, необходимые для помощи детям во время этого конфликта, в том числе школы, больницы, объекты водоснабжения и систему канализации, а также важнейшие объекты энергетической инфраструктуры. Призываем все стороны воздерживаться от боевых действий рядом с этими требующими защиты объектами или нападения на них, а также от кибератак, которые могут негативно сказаться на предоставлении жизненно важных услуг детям и их семьям.

Мы призываем все стороны избегать применения в населенных пунктах оружия взрывного действия, в том числе кассетных боеприпасов, представляющих наибольшую опасность для детей. Также призываем все стороны защитить гражданское население от дальнейшего вреда, связанного с наземными минами и взрывоопасными пережитками войны.

ЮНИСЕФ почтительно просит Совет направить всем сторонам четкий сигнал, указав на их обязанность обеспечивать безопасность гуманитарного персонала и оборудования, а также не препятствовать и содействовать нашей работе. В этой связи необходимо также обеспечить, чтобы санкции и другие ограничительные меры не препятствовали гуманитарной деятельности.

Наконец, мы вновь призываем к немедленному прекращению военных действий на Украине. Нам необходимы прекращение огня и адекватные гарантии, чтобы обеспечить безопасный и быстрый гуманитарный доступ ко всем нуждающимся людям по всей Украине. Это позволит доставить жизненно важную гуманитарную помощь и обеспечить защиту тем, кто в ней нуждается, а также даст семьям в наиболее пострадавших районах возможность выйти за продуктами питания и водой, обратиться за медицинской помощью или переехать в более безопасное место.

В заключение я хотела бы подчеркнуть, что ЮНИСЕФ — гуманитарная организация, придерживающаяся гуманитарных принципов. В течение

последних 8 лет ЮНИСЕФ работает по обе стороны от линии соприкосновения на востоке Украины. Мы полны решимости оказывать гуманитарную помощь всем нуждающимся детям и защищать их на Украине и в соседних странах, однако этой жестокости необходимо положить конец.

Дети на Украине нуждаются в помощи и защите. Им требуется снабжение и другая критическая поддержка. Им необходим доступ к основным социальным услугам, таким как здравоохранение и образование. Им нужна надежда на будущее. Но, прежде всего, детям в Украине нужен мир. Это единственное жизнеспособное решение.

Г-жа Председатель, я благодарю Вас за эту возможность выступить сегодня в Совете Безопасности.

Председатель (*говорит по-арабски*): Благодарю г-жу Расселл за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Исполнительного директора Расселл за ее первое выступление в Совете Безопасности. Мы приветствуем ее на заседании этого органа. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Гриффитса. Оба их выступления были чрезвычайно отрезвляющими, однако мы очень высоко ценим ту работу, которую они делают. Также хочу выразить исключительную признательность и благодарность персоналу ЮНИСЕФ, Управления по координации гуманитарных вопросов и других гуманитарных учреждений, работающих на местах на Украине и во всем регионе, мы гордимся их работой. Мы видели кадры, на которых они координируют доставку грузов из бомбоубежищ и продолжают оказывать помощь украинскому народу в сложных и опасных условиях. Они — наглядное свидетельство работы гуманитарных учреждений Организации Объединенных Наций, направленной на спасение жизни людей, и их незаменимой роли в оказании помощи уязвимым гражданским лицам, страдающим от последствий войны.

Мы возмущены участившимися сообщениями об атаках Москвы, от которых страдает украинское гражданское население в ходе неспровоцированной и неоправданной войны против украинского

народа. Эта преднамеренно начатая президентом Путиным война уже превратила полмиллиона детей в беженцев. Более 1,7 миллиона гражданских лиц уже бежали из Украины в соседние страны, и это не считая внутренне перемещенных лиц. Мы видели кадры с пожилыми людьми, спасающимися бегством, женщину, убитую в своей инвалидной коляске, детей, умирающих на руках у своей матери, и истекающую кровью женщину, которую срочно везут в больницу. Так выглядит повседневность, которую мы сегодня наблюдаем на местах на Украине.

На прошлой неделе мне представилась возможность поговорить с моими коллегами из Румынии, Польши, Венгрии, Словакии и Молдовы, где органы власти, международные и неправительственные организации безостановочно работают над тем, чтобы принять всех тех, кто спасается бегством. Я была ошеломлена услышанным. Мой польский коллега, который сегодня присутствует в этом зале, рассказал мне, что каждую минуту польскую границу пересекают 100 беженцев — 100 человек в минуту. Просто посчитайте их общее количество.

Мы говорили о множестве проблем, с которыми сталкиваются сопредельные страны, и о том, как Соединенные Штаты могут помочь им держать границы открытыми для всех, кто ищет международной защиты, включая тех, кто может испытывать трудности при общении с пограничниками из-за инвалидности или других факторов. Мы готовы оказать им поддержку, и мы знаем, что их потребности будут только расти, если Россия не остановит насилие. Мы знаем это благодаря тому, что мы увидели на прошлой неделе — от безрассудного нападения на крупнейшую в Европе атомную электростанцию и осады городов по всей Украине до трагических кадров и тревожных сообщений от тех, кто не может покинуть Украину, чтобы найти безопасность. Мир неотступно преследуют кадры того, как дома, больницы, школы и детские дома уничтожаются, превращаются в руины на наших глазах, больные раком дети не могут получить химиотерапию, вместо родильных отделений младенцы появляются на свет в подвалах, а сотни тысяч мирных жителей не имеют доступа к электричеству чтобы согреться или питьевой воде для поддержания жизни.

Украинские города находятся в осаде, под непрекращающимися российскими обстрелами. В больницах заканчиваются предметы медицинского назначения. Продовольствие иссякает, число жертв среди гражданского населения растет, а самые уязвимые группы населения — инвалиды, пожилые люди и дети — по-прежнему несут на себе основное бремя страданий. Мы уже видели осады в прошлом — от Ленинграда до Алеппо. Это трагедии огромного масштаба.

Соединенные Штаты тесно координируют свои действия с правительством Украины, соседними странами и международными организациями, включая организации системы Организации Объединенных Наций, с целью мониторинга ситуации, и мы будем работать с ними для удовлетворения гуманитарных потребностей как на Украине, так и в регионе.

Хотя нас воодушевляют обещания международного сообщества выделить более 1,5 миллиарда долл. США в качестве гуманитарной помощи, мы знаем, что до тех пор, пока Россия продолжает свою безжалостную и жестокую кампанию, потребность в помощи будет только расти. Нам всем необходимо обеспечить гибкость и скорейшую мобилизацию обещанных средств, учитывая растущие потребности на местах.

Но, возможно, самое главное, мы должны прислушаться к призыву, который мы услышали сегодня из уст заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам. Речь идет об устойчивом прекращении боевых действий, чтобы обеспечить безопасный проход гражданских лиц, желающих покинуть зоны активного конфликта, безопасную доставку гуманитарных грузов и свободное и безопасное передвижение тех, кто доставляет гуманитарную помощь. Нам необходимо твердое, четкое, публичное и недвусмысленное обязательство России разрешить немедленный, беспрепятственный гуманитарный доступ для гуманитарных партнеров на Украине и содействовать ему. В частности, мы призываем Российскую Федерацию согласиться на предложения Украины об ограниченных по времени безопасных гуманитарных коридорах в конкретных согласованных точках и добросовестно соблюдать их. Мы призываем к созданию наземной системы оповещения, которая будет способствовать безопасному передвижению гуманитарных

конвоев и безопасности полетов. Это крайне важно для обеспечения надежной транспортировки гуманитарных грузов и товаров на Украину для оказания помощи наиболее нуждающимся.

Сегодня я также хочу отметить, что растущую обеспокоенность Соединенных Штатов вызывает вопрос защиты гражданского населения в этом конфликте, особенно женщин и девочек, которые уязвимы к гендерному насилию, представителей сообщества лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров, квириков и интерсексуалов, а также пожилых людей и людей с ограниченными возможностями из числа украинского населения. Мы также призываем к защите всех уязвимых детей, включая детей, разлученных с родителями, и детей без сопровождения, а также детей, находящихся в учреждениях опеки, и обеспечению заботы о них. Дети никогда и ни при каких обстоятельствах не должны быть вовлечены в конфликт. Я повторяю: дети никогда не должны быть вовлечены в конфликт. Им необходимо обеспечить защиту.

Гуманитарные потери от начатой президентом Путиным войны против Украины растут. Дети умирают. Люди бегут из своих домов. И ради чего все это? По сообщению ЮНИСЕФ мы уже знаем, что в путинской войне погибли десятки детей. Работая над подтверждением конкретных случаев, мы знаем, что фактические цифры гораздо больше. Маленькие дети также оказались серьезно травмированы насилием и разрушениями. На их глазах произошло столько всего, что они утратили дар речи. Физические и психологические раны от этой войны останутся надолго.

Очевидно, что г-н Путин задумал уничтожить Украину и развязать против нее террор. Если последние две недели что-то и продемонстрировали нам, так это то, что украинский народ не собирается сдаваться и что многие россияне, включая многих российских солдат, не хотят этой войны. К сожалению, г-н Путин, похоже, не слушает, и мы обеспокоены тем, что мир должен быть готов к очень долгому и очень непростому предстоящему пути.

Украинцы храбро защищаются, и мы будем по-прежнему проявлять с ними солидарность и оказывать им поддержку. Но президент Путин явно готов пожертвовать жизнями тысяч российских солдат ради достижения своих личных ам-

биций. Мы уже несколько недель предупреждаем Москву о том, что, развязав эту войну, Россия в конечном итоге ослабнет, а не станет сильнее.

Это уже подтверждается. Вопрос в том, сколько разрушений готов причинить президент Путин в связи с этой огромной ошибкой? Мы продолжаем призывать Россию изменить курс, вывести свои войска и обеспечить деэскалацию ситуации дипломатическим путем, а также поддерживаем призыв Украины к прекращению огня.

В то же время мы приветствуем тех, кто делает все возможное, чтобы облегчить страдания, на которые Путин обрек украинский народ. Какой бы курс ни был избран Россией в рамках ее вторжения, мы должны сделать все — я подчеркиваю: все, — что в наших силах, для того чтобы помочь народу Украины. Киев продолжает держаться, и мы его поддерживаем. Мы поддерживаем украинцев.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Я благодарю Исполнительного директора Расселл и приветствую ее в Совете Безопасности. Благодарю также заместителя Генерального секретаря Гриффитса за его отрезвляющее и удручающее сообщение. Кроме того, я выражаю им обоим признательность за все то, что они и их сотрудники делают для удовлетворения по мере возможности огромных и продолжающих расти гуманитарных потребностей на Украине.

Сегодня уже двенадцать дней, как продолжается ничем не спровоцированная и неоправданная агрессия против Украины — война, ставшая делом выбора, — за которой начинает одержимо следить весь мир. Каждый день в условиях этой бессмысленной войны Украина и ее храбрые граждане сталкиваются с той отвратительной неизбежностью, которая, как всем хорошо известно, характерна для любого конфликта. Мирные жители погибают, дети получают психологические травмы, женщины испытывают страдания.

Менее чем за две недели России удалось без всякого повода создать из ничего самый быстроразвивающийся и масштабный массовый беженский кризис в Европе со времен Второй мировой войны. Нам сказали, что в рамках так называемой специальной операции — именно так называют происходящее в России, таково новое российское определение агрессии — не будут наноситься удары по

гражданскому населению. В действительности же мирные жители подвергаются нападениям и оказываются под завалами. Маленькие дети укрываются в подвалах и туннелях метро, а атомные электростанции, как мы видели на прошлой неделе, рискуют стать объектом преднамеренных или случайных нападений.

Из-за гнева, вызванного героическим сопротивлением украинцев, как мы слышали, гражданское население, гражданская инфраструктура, жилые районы, школы и больницы — все становится мишенью. Не щадят даже дипломатические представительства, свидетельством чего служит произошедшее сегодня с нашим собственным почетным консульством в Харькове.

С каждым часом растут огромные гуманитарные потребности по всей стране. Сотни тысяч людей остались без безопасной питьевой воды из-за повреждения системной инфраструктуры, многие оказались лишены доступа к другим основным услугам, в частности к медицинским. Более 1,5 миллиона человек вынуждены постоянно переселяться в поисках убежища и безопасности, в том числе в соседних странах. Несмотря на мороз, семьям приходится пешком преодолевать большие расстояния в попытке найти убежище, и большинство из них нашли его в соседних странах. Половину этих людей составляют дети.

Мы приветствуем помощь Польши, Молдовы, Венгрии и Словакии, которые приняли сотни тысяч перемещенных лиц и дали им убежище. Нельзя оставлять их одних. Эскалация агрессии на Украине вызывает ужас, особенно у детей. Десятки тысяч детей столкнулись с тем, что их повседневная жизнь и привычный распорядок дня оказались нарушены. Тысячи детей разлучены со своими семьями, находятся в состоянии шока и отчаянно нуждаются в безопасности. Вот что делает Россия.

Поэтому у меня есть несколько крайне простых и прямых вопросов.

Может ли вообще быть хоть какое-то оправдание тому, чтобы подвергать детей насилию в таких крайних формах, заставляя их испытывать невыносимое чувство страха и тревоги? Куда пропала человечность великой нации? Куда исчезла ответственность великой державы? Куда исчезли обязательства постоянного члена этого органа? Имеет ли сегодня

международное гуманитарное право хоть какое-то значение для России? Ответом стала кровь ни в чем не повинных украинцев.

Действия России представляют собой грубое нарушение Женевских конвенций и классифицируются как военное преступление в соответствии с Римским статутом. Необходимо ясно дать понять следующее: если кто-то в России думает, что то, что они творят на Украине, — это возвращение к истокам истории и что им сойдут с рук эти зверства и преступления против человечности, то им следует подумать еще раз. Ответственность будет понесена. Албания была в числе 38 стран, передавших ситуацию на Украине на рассмотрение Канцелярии Прокурора Международного уголовного суда. Мы полностью поддерживаем его работу по сбору доказательств и документированию совершенных преступлений, с тем чтобы эти материалы могли быть представлены Суду.

Поэтому необходимо срочно открыть надежные гуманитарные коридоры для безопасной эвакуации гражданского населения и доставки медикаментов и продовольствия. Российская сторона должна перестать игнорировать призывы международных гуманитарных организаций, в частности Международного комитета Красного Креста, прекратить огонь, с тем чтобы создать безопасные условия для выхода гражданских лиц и раненых — без какой-либо дискриминации по признаку расы, этнической принадлежности, национальности или миграционного статуса. Разграничение людей по каким-либо признакам, особенно по признаку расы или этнической принадлежности, юридически необоснованно и недопустимо по моральным и этическим соображениям.

На местах ведется разрушительная кровопролитная война, однако на заднем плане ведется гнусная война иного плана. Речь идет об информационной войне. Мы по-прежнему обеспокоены тем, как в самой России развивается ситуация со свободой информации. В соответствии с принятыми недавно парламентом мерами власти России закрыли иностранные вещательные компании, работа которых стала невозможной ввиду закона, устанавливающего уголовную ответственность за независимое освещение в стране происходящих событий. Последние крупные местные независимые вещательные компании — телеканал «Дождь» и радиостанция «Эхо Москвы» — были закрыты на прошлой неделе.

Из нашего собственного ужасного коммунистического прошлого мы знаем, что подобное посягательство на свободу информации является первым признаком диктатуры. Когда правительство боится своего собственного народа, возникает фундаментальная проблема. Граждане России имеют право знать, почему их страна напала на своего соседа, они должны быть информированы о действиях своей армии против народа Украины. Матери должны знать, почему гибнут их сыновья, и россияне заслуживают большего, чем сфабрикованная пропаганда. В противном случае они будут слышать лишь о вымышленном украинском геноциде в Донбассе, которого никогда не было; о нападении Украины на Россию, которого никогда не было; или о победах России в войне, которых нет.

Одной из первоочередных задач должна оставаться защита гражданского населения. И все же по мере усиления бомбардировок из-за гнева, который вызван героическим сопротивлением украинцев, растет наша тревога по поводу уничтожения культурного наследия. В результате неизбирательных бомбардировок уже разрушены архитектурные ансамбли в Харькове и может быть нанесен непоправимый ущерб культурному наследию Украины в целом. Такое наследие — это не только свидетельство прошлого, но и вектор мира для будущего, на которое Россия сейчас покушается.

В заключение я хотел бы поделиться с вами криком души живущей в Харькове женщины — Олександры. Это было на прошлой неделе, и я не знаю, жива ли она еще. Она сказала: «Мой город находится под обстрелом, но мама мне не верит». Ее мама, которая живет в России, ответила ей в разговоре по телефону, что по телевизору говорили, что российская армия никогда не будет наносить удары по мирным жителям и что именно украинцы убивают свой собственный народ.

Двенадцать дней назад Украина была виновата в том, что существует. Теперь она виновата в том, что не сдается. В чем ее обвинят завтра? Мы призываем Россию одуматься и остановиться. Мы призываем Россию прекратить свою агрессию и вывести свои войска. Весь мир знает, что она делает. То, что сейчас происходит, представляет собой общемировую воздушную тревогу — предупреждение о том, насколько важна многосторонняя система, насколько мы нуждаемся в ее функционировании и насколько

необходимо сделать все возможное для того, чтобы остановить эту войну и заставить агрессора за нее заплатить. Когда страна ведет себя как преступное государство, она не должна ожидать, что к ней будут относиться как-то по-другому.

Албания вновь заявляет о своей неизменной поддержке независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Эта позиция всего несколько часов назад была подтверждена в резолюции, принятой албанским парламентом.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Мы признательны Мартину Гриффитсу за представленные оценки. Приветствуем на заседании нового Исполнительного директора ЮНИСЕФ Кэтрин Расселл, благодарим ее за доклад. Хотел бы отметить, что мы видели непредвзятость ЮНИСЕФ при реагировании на конфликт на Украине в течение всех восьми лет его течения, его существования. Фонд не закрывал глаза на бомбежки Донбасса на территории Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, на вытекающие из этого проблемы детей — от гуманитарных до психологических. Рассчитываем на такую непредвзятость и впредь. Полагаем, что оценки ЮНИСЕФ должны основываться на достоверных и проверенных фактах.

Приветствуем отражение в гуманитарном плане опасного факта массового распространения на территории Украины легкого и стрелкового оружия, большая часть которого попадает в руки радикально настроенных элементов, в том числе намеренно освобожденных из заключения. Последствия такого безответственного поступка В.Зеленского, отдавшего соответствующий приказ, уже налицо. Количество жертв среди мирного населения от рук радикалов растет с каждым днем, в первую очередь в Киеве. Мы уже давно призываем обратить на это внимание.

Призываем всех коллег по Совету Безопасности четко придерживаться сегодня гуманитарного контекста ситуации на Украине. У нас уже были возможности дать политические оценки происходящему. Очевидно, что у нас с вами они не сходятся, и вы по-прежнему полны решимости с опорой на мнения украинских политиков, а также сомнительные или откровенно ложные материалы из соцсетей выставлять в неприглядном свете ход и цели нашей специ-

альной военной операции на Украине. Мы согласны с Постоянным представителем Албании, что в мире идет информационная война — точнее, дезинформационная. Только он забыл сказать, что это на Западе, в свободном мире, отключают российские информационные ресурсы и не пропускают в эфир любую информацию, которая противоречит вашей версии событий и вашим фейкам.

Постоянный представитель Соединенных Штатов сегодня обвинила нас в том, что мы не соблюдаем свои обязательства по созданию безопасных гуманитарных коридоров. Давайте в этом разберемся.

Хотел бы вновь подчеркнуть, что опасность для мирных жителей на Украине представляют не российские военные, которые не осуществляют обстрелы гражданской инфраструктуры, а украинские радикалы и неонацисты, захватившие в заложники население ряда городов. Используя мирных граждан в качестве «живого щита», они не дают им покинуть города, несмотря на наличие гуманитарных коридоров и объявление российскими подразделениями режимов тишины. Примеров тому множество.

Так, 4 марта по линии Министерства обороны России с вице-премьером Украины И.Верещук были согласованы параметры гуманитарных коридоров из Мариуполя в Запорожье и из Волновахи в Днепропетровск. Они должны были быть открыты с 10 утра 5 марта. По требованию Киева в районы открытия коридоров были приглашены представители Международного Комитета Красного Креста (МККК). Наша сторона была готова оказать всестороннее содействие при обеспечении безопасности в ходе эвакуации людей. Обо всем этом мы своевременно информировали Секретариат Организации Объединенных Наций.

Однако оказавшиеся в Мариуполе радикалы эту договоренность нарушили. Как следует из перехваченного разговора по радиосвязи двух командиров нацбатальона «Азов», находящимся в Волновахе радикалам было прямо указано стрелять в ноги тем, кто направится в сторону гуманитарных коридоров. Тех, кто на свой страх и риск решил покинуть Мариуполь, на блокпостах на выезде из города украинские нацисты расстреливали на месте. Этому есть множественные видео доказательства.

По нашим данным, в одном только Мариуполе на прицеле у «Азова» находятся 200 000 гражданских лиц, попавших в ловушку радикалов. В городах стремительно ухудшается гуманитарная обстановка, а готовые оказать помощь гуманитарщики не в состоянии туда попасть и предотвратить разворачивающуюся в городе катастрофу. Такое же критическое положение дел у людей и в других районах страны, блокированных нацбатальонами.

Отмечаем, что украинские радикалы с каждым днем все отчетливее показывают свое истинное лицо. Местные жители сообщают, что, выгнав весь персонал роддома №1 г.Мариуполь, вооруженные силы Украины оборудовали в нем огневую позицию. Ими был полностью разрушен один из детских садов города.

В дополнение к этому заявляем, что украинская сторона категорически отказывается взаимодействовать по вопросам эвакуации людей из Харькова и Сум.

Учитывая катастрофическую гуманитарную обстановку и ее резкое обострение в городах Киев, Харьков, Сумы и Мариуполь, а также по личной просьбе президента Франции Э.Макрона к президенту России В.В.Путину вооруженные силы России объявили о том, что с 10 ч 00 мин 7 марта 2022 года объявляется «режим тишины» и открываются гуманитарные коридоры из Киева, Мариуполя и Сум как на территорию России для желающих эвакуироваться этим логистически надежным маршрутом, так и на территорию Украины.

Указанная информация была доведена вчера вечером до Киева, профильных структур Организации Объединенных Наций, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, МККК и других международных организаций через все имеющиеся информационные ресурсы, включая средства массовой информации.

Официальный ответ от киевской стороны был получен только сегодня в 7 ч 10 мин утра по московскому времени, при этом были проигнорированы открытые гуманитарные коридоры в направлении Российской Федерации. Эту тему в своем официальном выступлении развила та же вице-премьер Украины И.Верещук, назвав предложение открыть гуманитарные коридоры в сторону России «абсурдным и неприемлемым».

Нам понятно, что киевский режим всеми доступными и недоступными методами всячески препятствует выходу желающих мирных граждан и иностранцев в Россию, поскольку боится, что люди, оказавшись на свободе, расскажут правду о действиях украинских радикалов. Как это делают те люди, кому удалось вырваться из рук этих радикалов. Речь идет об угрозах, запугивании, шантаже, физическом насилии, применении оружия на поражение против мирных граждан и иностранцев. Приведу здесь в качестве иллюстрации одно лишь заявление мэра города Сумы Александра Лысенко, сделанное сегодня вместе с командиром нацбатальона: «Никаких зеленых коридоров не будет, ни один мирный житель не выйдет в Россию, а те, кто попытается это сделать, будут расстреляны».

При этом заявляя о невозможности эвакуации украинских граждан в Россию, украинские официальные лица игнорируют факт присутствия украинских беженцев в регионах России. Из зон проведения специальной военной операции в нашу страну эвакуировано более 168 000 человек, из них 43 469 детей, в том числе за последние сутки 5550, из которых 740 детей. Государственную границу Российской Федерации пересекли 19 256 единиц личного автотранспорта, в том числе за последние сутки — 900.

Нами разворачиваются пункты временного размещения. Все они находятся в готовности к индивидуальной работе с прибывающими из Украины мирными гражданами.

К сожалению, политизируются и вопросы эвакуации населения из других регионов, а также оказания гуманитарной помощи. В частности, абсурдными выглядят просьбы украинской стороны, озвученные нам менее чем за 3 часа до открытия гуманитарных коридоров, обеспечить эвакуацию из ряда населенных пунктов, находящихся под контролем российских вооруженных сил. При этом никто из жителей указанных населенных пунктов желания эвакуироваться не изъявил, люди мирно живут в своих домах, им ничего не угрожает.

Параллельно нас просят организовать эвакуацию населения из ряда городов, которые пока находятся под контролем нацбатальонов. Ну и, наконец, нас просят доставить украинские якобы гуманитарные грузы в Мелитополь и Бердянск Запорожской области и в город Херсон. Это тоже выглядит ци-

нично по отношению к жителям указанных городов, так как в настоящее время эти районы находятся под полным контролем российских вооруженных сил, а их население продолжает жить мирной жизнью и обеспечено всем необходимым, в том числе гуманитарной помощью от России, которой поступило в разные регионы Украины 550 тонн.

Особую обеспокоенность у нас вызывает то, что украинские радикалы продолжают удерживать в заложниках в качестве «живого щита» в ряде городов более полутора тысяч иностранцев. По их судьбе мы круглосуточно работаем с соответствующими дипломатическими ведомствами. При этом с чрезвычайными проблемами при попытке пересечь границу Украины столкнулись иностранцы, пытающиеся покинуть страну в европейском направлении. Речь идет о гражданах целого ряда государств, включая африканские страны. Обратили также внимание на публичное заявление сенегальского председательства Африканского союза по этому сюжету. Шокированы новостями о бесчеловечных атаках националистов на студенческие общежития, повлекшие, в том числе, гибель индийских студентов.

Что касается безопасности персонала Организации Объединенных Наций на Украине, а для нас это один из приоритетов, то на сегодняшний момент российские военные обеспечили выход с Украины 180 ооновцев. При необходимости поддержка будет продолжена. Находимся в постоянном контакте с Секретариатом Организации Объединенных Наций.

Мы со всей ответственностью подходим к решению гуманитарных проблем, с которыми сталкиваются мирные украинцы. 2 марта на базе Национального центра управления обороной России создан Межведомственный координационный штаб по гуманитарному реагированию в связи с проведением специальной операции на Украине. Он работает в круглосуточном режиме. В состав Штаба включены уполномоченные представители всех федеральных органов исполнительной власти, государственных корпораций и субъектов Российской Федерации. Основные задачи Штаба — оказание всестороннего гуманитарного содействия населению Украины в контролируемых районах, а также Донецкой и Луганской народных республиках, обеспечение безопасной эвакуации мирного населения Украины и иностранных граждан.

Не могу не упомянуть и о еще одном моменте. Размещение тяжелой военной техники, включая системы противовоздушной обороны, реактивных систем залпового огня и ствольной артиллерии в густонаселенных районах уже стали не какими-то единичными случаями, а правилом для украинских нацбатальонов. Попытки местных жителей протестовать и требовать отвода техники жестко пресекаются угрозой применения оружия. Подобное трусливое поведение комбатантов по использованию гражданского населения в качестве заложников не только глубоко аморально, но и прямо нарушает нормы международного гуманитарного права, включая статьи 57 и 58 первого Дополнительного протокола к Женевским конвенциям 1949 года.

Кроме того, в ряде городов, особенно в Одессе, фиксируется размещение техники около или внутри объектов культурного наследия в нарушение статьи 53 упомянутого Дополнительного протокола. Срывы эвакуации мирного населения по гуманитарным коридорам являются нарушением статьи 75 упомянутого Дополнительного протокола, а публикуемые в социальных сетях кадры пыток и издевательств над пленными российскими военнослужащими попирают статью 14 Женевской конвенции 1949 года, которая прямо гарантирует уважение к личности и чести военнопленных при любых обстоятельствах.

Коллеги, я призываю вас дать всем этим вопиющим случаям должную оценку. Ожидаем того же и от руководства Организации Объединенных Наций. В противном случае вы лишь подбадриваете украинских радикалов и неонацистов на новые преступления.

В заключение хотел бы еще раз настоятельно призвать наших западных коллег убедить украинское руководство подумать наконец о безопасности удерживаемых радикалами украинских и иностранных граждан и включиться в работу по открытию и обеспечению безопасности гуманитарных коридоров — если, конечно, у вас остались рычаги влияния на националистов, хотя по этому поводу у нас появляется все больше и больше сомнений. Мы со своей стороны к такой работе готовы.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Исполнительного директора ЮНИСЕФ Кэтрин Расселл и приветствовать ее в этом зале, а

также поблагодарить ее и заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за сегодняшние сообщения. Эти сообщения рисуют весьма трагичную картину, но мы должны их слышать. Международное сообщество должно знать факты. Мы высоко оцениваем чрезвычайно важную работу всех гуманитарных сотрудников на Украине. Сегодня, накануне Международного женского дня, я воздаю должное всем отважным женщинам, которые работают на местах на Украине, спасая жизни людей. Необходимо обеспечивать охрану и безопасность всех этих храбрых людей.

Среди тех, кто был вынужден бежать в прошлые выходные, одним из самых маленьких был двухмесячный мальчик по имени Андрей, прибывший из Украины в Польшу. Его тетя Валентина, заключив Андрея и его маму в свои объятия, сказала представителю Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев: «Никогда не думала, что мне придется покинуть свой дом, что мне придется бежать просто для того, чтобы спасти свою жизнь».

Вторжение Российской Федерации на Украину привело к тому, что нельзя назвать иначе как гуманитарной катастрофой. В ходе жестокой войны мы видим, что безопасность гражданского населения практически не обеспечивается. Андрей и Валентина — всего лишь двое из 1,7 миллиона человек, ставших беженцами менее чем за две недели. «Мы собрали кое-какие вещи и уехали», — сказала Валентина. У нее были на то все основания: сейчас мы знаем, что в помощи нуждаются порядка 12 миллионов человек. Тысячи людей были убиты или получили ранения. Человеческие потери растут с каждым днем; это — гуманитарная катастрофа по истине трагических масштабов.

В густонаселенных городах, в селах и деревнях мирные украинские жители вынуждены искать убежища на подземных парковках и станциях метро. Их привычный уклад жизни нарушен. Все поставлено на паузу. Они запуганы. А в это время с помощью оружия взрывного действия разрушают их дома и объекты гражданской инфраструктуры, которые необходимы им, чтобы выжить.

Ежечасно поступают сообщения о многочисленных нападениях на медицинские учреждения, включая родильные дома и детские больницы, даже на онкологические клиники, — все из кото-

рых находятся под защитой международного гуманитарного права. Мы с ужасом наблюдали за тем, как провалились попытки эвакуировать примерно 200 000 человек из Мариуполя. Международный комитет Красного Креста четко заявил: независимо от наличия — или отсутствия — конкретных договоренностей в отношении гуманитарных коридоров или других мер, защита гражданского населения и гражданской инфраструктуры должна быть обеспечена. Это относится как к тем, кто решил уехать, так и к тем, кто решил остаться. Это — одно из основных обязательств в соответствии с международным гуманитарным правом.

Каждое новое вопиющее нарушение международного права заставляет нас вспоминать о самых мрачных днях в истории Европы.

Гуманитарные последствия нанесенного гражданской инфраструктуре ущерба — это не абстракция. Речь идет о реальных перебоях с поставками электроэнергии, которая абсолютно необходима для обеспечения непрерывной работы больниц и предоставления основных услуг. Речь идет об отоплении жилых домов. Речь идет о том, чтобы у родителей была возможность готовить еду и кормить своих детей.

Детская больница, в которой Валентина работала как волонтер, в первые дни вторжения попала под артиллерийский обстрел. Глядя на своего племянника, она думала о детях, убитых на ее глазах в результате того обстрела. Она смогла сказать только: «Они были такими маленькими».

Ирландия призывает Российскую Федерацию выполнять свои международные обязательства. Это включает защиту гражданских медицинских учреждений и защиту медицинского и гуманитарного персонала. Все стороны также должны обеспечивать безопасную транспортировку и беспрепятственную доставку нуждающимся гуманитарной помощи, включая предметы медицинского назначения и продовольственные товары. Для облегчения доставки гуманитарной помощи следует создать систему оповещения и открыть телефонную линию экстренной помощи.

Ирландия повторяет призыв, с которым мы выступили на заседании в прошлую пятницу (см. S/PV.8986), о немедленном прекращении военных действий России против ядерных объектов

Украины и на этих объектах, чтобы предотвратить ядерную катастрофу и гуманитарные последствия. Отметим, что в выходные Международное агентство по атомной энергии выразило серьезную обеспокоенность ситуацией на Запорожской атомной электростанции.

Как весьма подробно изложила нам сегодня г-жа Расселл, украинские женщины и дети находятся в отчаянном положении в связи с кризисом в области защиты. Ужасы войны и психологические травмы от разлучения с семьей окажут необратимое воздействие на тысячи украинских детей. Эти дни оставят на них отпечаток на всю жизнь.

Как и в ходе любых других конфликтов по всему миру, женщины и девочки особенно уязвимы перед лицом такого зла, как сексуальное насилие, сексуальная эксплуатация и сексуальные надругательства. Все женщины и девочки на Украине должны быть защищены от изнасилований и насилия на сексуальной почве, и мы будем добиваться того, чтобы ни у кого из тех, кто совершает против них преступления, не было возможности скрыться от ответственности.

В свете массового исхода беженцев из Украины мы вновь выражаем признательность нашим европейским партнерам и Молдове за их неизменную щедрость и солидарность. Они без какой-либо дискриминации принимают находящихся в уязвимом положении людей, желающих покинуть Украину.

Призываем все страны региона держать свои границы открытыми для всех, кто ищет безопасности и защиты. Ирландия решительно намерена и далее поддерживать меры гуманитарного реагирования как внутри страны, так и в регионе.

Гуманитарные последствия этой войны будут ощущаться не только на Европейском континенте. Она скажется и на ситуации с продовольственной безопасностью в странах Африки, Азии и Ближнего Востока, в значительной степени зависящих от импорта украинской сельскохозяйственной продукции, что еще раз напоминает нам, собравшимся за этим столом, о неразрывной связи между конфликтами и голодом.

Ирландия вновь настоятельно призывает Российскую Федерацию немедленно прекратить боевые действия, вывести войска со всей территории Украины без каких-либо предварительных условий

и воздерживаться от дальнейших угроз или применения силы любого рода против Украины или любого другого государства-члена. История Андрея и его семьи — это история реальных людей, пострадавших от этого достойного осуждения конфликта. Прежде чем эта война сломает еще больше человеческих судеб, прежде чем на ней погибнет еще большее число взрослых и детей и прежде чем еще больше семей окажутся разделенными, пока еще не слишком поздно еще раз обратиться к Российской Федерации с просьбой выбрать путь диалога и дипломатии вместо снарядов и пуль.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить г-на Мартина Гриффитса и г-жу Кэтрин Расселл за их отрезвляющие брифинги. Также хочу выразить благодарность и признательность их организациям за проделанную работу, а их сотрудникам за проявленное мужество и добросовестную подготовку докладов.

Г-н Гриффитс, г-жа Расселл и их коллеги привели ужасающие подробности гуманитарного кризиса на Украине: 1,7 миллиона беженцев — 1,7 миллиона сломанных судеб. Более того, Организация Объединенных Наций ожидает, что в ближайшие недели это число возрастет до 4 миллионов человек. Мы видели масштаб разрушений в украинских городах после их ракетных и артиллерийских обстрелов российскими военными, в том числе получали сообщения о применении кассетных боеприпасов в украинских городах: обрушившиеся жилые дома, больницы и школы в руинах, люди, оставшиеся без электричества, еды, воды и крова. Мы не в силах повернуть время вспять.

Украинский народ встретил российское вторжение ожесточенным сопротивлением. В ответ на это президент Путин развязал кампанию насилия и жестокости против гражданского населения. Скажу прямо: мы намерены привлечь Россию к ответственности за ее действия и тщательно расследовать обвинения в совершении военных преступлений и нарушений норм международного права.

В связи с этой трагедией премьер-министр Соединенного Королевства сегодня объявил о предоставлении дополнительной финансовой помощи в размере 130 млн долл. США, в результате чего общая сумма выделенных Соединенным Королевством средств на поддержку Украины достигла

520 млн долл. США. Кроме того, отдельные представители британской общественности пожертвовали более 130 млн долл. США. Эти меры призваны помочь нуждающимся украинцам и поддержать соседние с Украиной страны, которые принимают беженцев. Тем не менее, как я уже заявляла ранее, в действительности украинский народ больше всего нуждается в прекращении этого вторжения. Поэтому мы призываем россиян прекратить войну, пока она не принесла еще больше горя Украине и не обрела на еще больший позор народ России.

Великий русский писатель Александр Солженицын писал, что человеку дается не только жизнь один раз, но и совесть. Я понимаю, что постоянный представитель Российской Федерации выступал сегодня в соответствии с полученными указаниями, но я прошу его в точности довести до сведения своего начальства в Москве то, что он услышал в этом зале — настоятельные призывы Совета Безопасности к миру.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю Исполнительного директора Расселл и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их сообщения.

По имеющейся у нас информации, гуманитарная ситуация в Украине спустя 11 дней после начала конфликта требует срочных и скоординированных действий с участием независимых гуманитарных организаций. Масштаб стоящих перед нами задач огромен. Сегодня уже насчитывается почти 1,7 миллиона беженцев — и это число будет только расти — и приблизительно миллион внутренне перемещенных лиц, а также, разумеется, еще большее число тех, кто хотел бы покинуть страну, но пока не может этого сделать, причем, по сообщениям, большинство из них составляют женщины и дети. Кроме того, к нам поступают сведения о возникших в последние дни отягчающих обстоятельствах, в том числе о тяжелой ситуации с доступом к воде и продовольствию в осажденных городах.

Настоятельно призываем к продолжительному прекращению огня. Оказание гуманитарной помощи не может и не должно зависеть от политических соображений или действий военных. В соответствии с положениями международного гуманитарного права необходимо гарантировать неограниченный и безопасный доступ для всех гуманитарных работников в Украине и во всех со-

седних странах. Аналогичным образом, должны соблюдаться положения резолюции 2573 (2021) о защите гражданского населения, товаров, необходимых для его выживания, и объектов инфраструктуры, крайне важных для доставки гуманитарной помощи. Мы также напоминаем, что в тексте резолюции 2573 (2021) Совет Безопасности четко потребовал от всех сторон вооруженного конфликта объявить гуманитарную паузу с целью создать условия для безопасного, беспрепятственного и устойчивого оказания необходимой помощи и соответствующих услуг независимыми гуманитарными организациями согласно гуманитарным принципам нейтралитета, беспристрастности и независимости и в соответствии с международным правом, в том числе соответствующими положениями международного гуманитарного и беженского права.

Я хотел бы отдельно остановиться на четырех практических аспектах положения дел на местах. Во-первых, использование кассетных боеприпасов достойно осуждения, независимо от обстоятельств. Применение этого оружия будет иметь катастрофические последствия для гражданского населения даже после окончания конфликта. Мы настоятельно призываем прекратить использование кассетных боеприпасов на Украине и рекомендуем государствам, которые еще не сделали этого, незамедлительно присоединиться к Конвенции по кассетным боеприпасам.

Во-вторых, необходимо срочно решить проблему прямых последствий конфликта для наиболее уязвимых слоев населения: женщин, детей и инвалидов. Мы особенно обеспокоены положением несопровождаемых детей во время массового исхода и призываем к созданию механизмов мониторинга с особым акцентом на гендерных аспектах и с учетом положения детей. Мы признаем и поддерживаем участие ЮНИСЕФ.

В-третьих, необходимо немедленно объявить гуманитарную паузу с целью предоставить доступ для гуманитарных организаций, а также создать безопасные маршруты эвакуации и транзита гражданского населения. Нападения на мирных жителей, ищущих убежище, идут вразрез с нормами международного гуманитарного права.

Наконец, в-четвертых, непосредственное воздействие конфликта проявляется во многих об-

ластях, поэтому гуманитарная помощь должна предусматривать услуги по охране психического здоровья и психосоциальную поддержку.

Совместно с Францией мы настаиваем на проведении консультаций в целях принятия Советом Безопасности в основном гуманитарной резолюции, в которой будут рассмотрены вопросы, поднятые на сегодняшней встрече. Необходимо, чтобы Совет вновь стал органом, несущий главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Надеемся, что сегодняшняя встреча и последующие консультации будут способствовать продвижению диалога и позволят нам добиться сближения позиций и достичь договоренностей с единственной целью — помочь людям, которые нуждаются в этой гуманитарной помощи прямо сейчас.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Гриффитса и г-жу Расселл за их сообщения.

На наших глазах разворачивается реальная гуманитарная трагедия. В результате российской агрессии на Украине каждый день гибнут мирные жители, в том числе дети. Уничтожаются важнейшие объекты гражданской инфраструктуры. Совершаются нападения на больницы и школы. Город Мариуполь находится в осаде, в результате чего его 450 000 жителей лишены воды, продуктов питания, тепла и электричества. Число беженцев уже составляет 1,7 миллиона, и это только начало.

Мы приветствуем солидарность с украинцами, продемонстрированную европейскими государствами, в частности Польшей, Венгрией, Румынией, Словакией и Молдовой. Франция и ее партнеры по Европейскому союзу (ЕС) решительно поддерживают Украину. ЕС объявил о выделении 590 млн евро в качестве гуманитарной помощи. Франция также вносит свой вклад: мы объявили о выделении 100 млн евро и уже доставили более 100 тонн гуманитарной помощи.

Приоритетной задачей является немедленное прекращение боевых действий и полное соблюдение норм международного гуманитарного права. Именно в этом заключается суть обязательства президента Макрона, который находится в тесном контакте с президентом Путиным. Именно этот сигнал направляют все народы мира, как показа-

ли протесты, прошедшие в эти выходные в защиту мира. Россияне, несмотря на попытки заставить их замолчать, также все чаще заявляют о своем несогласии с ведением войны, которой они не хотят.

Крайне важно защищать гражданское население, в том числе детей и гуманитарных работников, а также гражданскую инфраструктуру. Постоянный представитель Российской Федерации говорил о возможном создании гуманитарных коридоров и подготовил соответствующий проект документа для его представления президенту Макрону. Позвольте мне зачитать отрывок из проекта этого документа, который был разработан несколько часов назад. «Давайте внесем ясность: гуманитарные коридоры нужны для того, чтобы дать возможность мужчинам и женщинам покинуть страну. Россия выступает за создание гуманитарных коридоров в Россию». Не думаю, что многие украинцы захотят искать убежища в России. Это лицемерная позиция.

Именно поэтому Франция и Мексика предлагают резолюцию, в которой содержится призыв к немедленному прекращению боевых действий и полному соблюдению норм международного гуманитарного права. Как отметили г-н Гриффитс и г-жа Расселл, Совет должен выполнять все свои обязанности и положить конец этой трагедии.

Люди, пытающиеся спастись бегством с Украины, должны иметь возможность сделать это в условиях безопасности и без каких-либо препятствий. Украина приняла на себя соответствующие обязательства. Необходимо гарантировать защиту гражданского населения и гуманитарный доступ на всей территории страны, причем это касается как тех гражданских лиц, которые могут покинуть эту территорию, так и тех, кто остается в стране.

Мы призываем Российскую Федерацию действовать в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций и нормами международного права, включая международное гуманитарное право и право прав человека. Необходимо расследовать сообщения о предполагаемых преступлениях, а в случае подтверждения последних — не допускать безнаказанности за их совершение. Именно поэтому Франция поддерживает работу Международного уголовного суда, а также Комиссии по расследованию, созданной Советом по правам человека.

Франция воздает должное смелости народа Украины. Вместе со своими партнерами Франция будет и далее как в Организации Объединенных Наций, так и на всех остальных площадках мобилизовать усилия в целях поддержки Украины и украинского народа.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и Исполнительного директора ЮНИСЕФ Кэтрин Расселл за их сообщения.

Ухудшение ситуации на Украине и возникший в связи с этим гуманитарный кризис заслуживают нашего самого пристального и неотложного внимания. По оценкам Организации Объединенных Наций, за последние 11 дней в соседние с Украиной страны в поисках убежища отправилось более 1,5 миллиона беженцев. Это привело к острому гуманитарному кризису, который требует безотлагательного урегулирования.

На данный момент погибло большое число мирных жителей, в том числе юный индийский студент. Индия скорбит о его смерти, и мы выражаем глубочайшие соболезнования его семье, равно как мы скорбим и о гибели абсолютно всех мирных жителей в ходе этого конфликта.

Индия последовательно призывает к немедленному прекращению всех боевых действий. Сегодня наш премьер-министр вновь выступил перед руководством обеих сторон и повторил наш призыв к немедленному прекращению огня, отметив необходимость возвращения обеих сторон на путь диалога и дипломатии. Мы также еще раз озвучили свое настоятельное требование обеспечить безопасный и беспрепятственный проход для всех ни в чем не повинных гражданских лиц, включая граждан Индии, которые все еще находятся на Украине. Глубоко обеспокоены тем, что, несмотря на наши неоднократные обращения к обеим сторонам, безопасный коридор для наших студентов, застрявших в Сумах, так и не был создан.

Нам удалось содействовать безопасному возвращению из Украины более чем 20 000 индийцев. Мы также оказали помощь в возвращении в свои соответствующие страны обратившимся к нам гражданам других стран. И в ближайшие дни мы по-прежнему будем готовы продолжать эти усилия.

Чтобы доставить этих людей домой, в небо было отправлено более 80 эвакуационных рейсов. Мы высоко ценим помощь, оказанную властями Украины и соседних с ней стран в содействии их возвращению.

Отмечаем одновременно озвученные Генеральным секретарем Чрезвычайный призыв об оказании гуманитарной помощи и Региональный план реагирования на проблему беженцев, разработанный им для Украины. Мы надеемся, что международное сообщество позитивно отреагирует на призыв удовлетворить гуманитарные потребности.

Со своей стороны, Индия уже направила семь партий гуманитарных грузов на Украину и в соседние с ней страны. Сюда входят лекарства, медицинское оборудование, палатки, защитные очки, емкости для хранения воды и фонари, работающие на солнечных батареях, а также иные предметы первой необходимости. В настоящее время мы занимаемся выявлением других подобных потребностей и отправкой дополнительных грузов.

Позвольте мне подчеркнуть важность того, чтобы гуманитарная деятельность всегда осуществлялась в соответствии принципами оказания гуманитарной помощи — гуманностью, нейтральностью, беспристрастностью и независимостью. Нельзя допускать ее политизации.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и Исполнительного директора ЮНИСЕФ Кэтрин Расселл за их весьма содержательные сообщения.

Мы принимаем к сведению назначение г-на Амина Авада на должность Координатора действий в кризисной ситуации на Украине от Организации Объединенных Наций.

Спустя двенадцать дней после начала войны на Украине сегодня мы проводим второе заседание по вопросу о гуманитарной ситуации, которое позволяет нам оценить ситуацию на местах с учетом того факта, что во время вооруженного конфликта ситуация может развиваться очень быстро и что наши прогнозы или наше понимание реальности могут меняться в зависимости от текущей обстановки.

Давайте придерживаться фактов. 24 февраля этого года ситуация в области безопасности на Украине обострилась. Боевые действия привели к гибели значительного числа людей и вынудили почти 1 миллион человек покинуть территорию Украины в поисках убежища в соседних странах. Вследствие массового перемещения населения и особенно тяжелых условий ввиду холодной погоды люди остро нуждаются в продуктах питания, воде и других предметах первой необходимости. Кроме того, из-за повреждения и разрушения объектов гражданской инфраструктуры в зонах боевых действий и в районах, пострадавших от авианарядов и бомбардировок, может быть затруднен доступ к воде, продуктам питания, медицинскому обслуживанию и другим основным услугам.

Особую обеспокоенность у нас вызывает вред, причиненный мирным жителям, женщинам и детям. По оценкам ЮНИСЕФ, в опасности находятся несколько миллионов человек. Наша страна заявляет о солидарности с людьми, попавшими в беду, и всеми теми, кто страдает от последствий этой войны, и призывает стороны конфликта создать безопасные маршруты для выхода людей из зон боевых действий без каких-либо ограничений.

Мы призываем воюющие стороны содействовать быстрой, безопасной и беспрепятственной доставке гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается, и защищать гражданское население, включая гуманитарный персонал и людей, находящихся в уязвимом положении, в частности женщин, пожилых людей, инвалидов и детей, в соответствии с Женевскими конвенциями 1949 года.

Мы приветствуем важные и многоплановые действия международного сообщества, которые выражаются в виде пожертвований в натуральной форме и в виде финансирования со стороны двусторонних и многосторонних партнеров, включая Всемирный банк и Международный валютный фонд, которые с начала войны задействовали свои механизмы быстрого финансирования и обязались мобилизовать 3 миллиарда долл. США, в том числе 550 миллионов долл. США в самом ближайшем будущем, для оказания поддержки Украины. Эта мобилизация станет неоценимой поддержкой для плана гуманитарного реагирования, только что запущенного Организацией Объединенных Наций.

Мы также выражаем признательность соседним с Украиной странам за отзывчивость и образцовую самоотверженность, продемонстрированные ими в ходе приема беженцев, спасающихся от боевых действий.

Я хотел бы воззвать к чувству гуманности всех и каждого и призывать к оказанию такого же приема всем людям, попавшим в беду, независимо от происхождения или расы, включая граждан и студентов из африканских стран, чья ситуация не менее трагична в нынешней обстановке смятения и ужаса. Мы призываем уважать их достоинство и обеспечить равное отношение ко всем людям, оказавшимся в бедственном положении. Действительно, из различных источников поступают многочисленные сообщения о дискриминации и задержании африканских студентов в зонах риска. Это тревожная и морально неприемлемая ситуация, которая должна быть единодушно и решительно осуждена.

Наша страна призывает воюющие стороны соблюдать положения международного гуманитарного права, в частности Женевской конвенции 1949 года и дополнительных протоколов к ней, и гарантировать уважение статуса и защиту всего медицинского персонала и всех гуманитарных работников.

Габон приветствует создание гуманитарных коридоров для эвакуации гражданского населения из зон боевых действий и призывает стороны конфликта сделать все возможное для немедленного прекращения огня.

Я хотел бы еще раз заявить о позиции, которую Габон четко обозначил в своем выступлении на Генеральной Ассамблее: эта ситуация не может закончиться без немедленного и долгосрочного прекращения боевых действий. Это потребует от всех сторон добросовестного участия в переговорах и твердого желания положить конец конфликту и устранить все его глубоко укоренившиеся причины.

В заключение я призываю членов Совета Безопасности использовать любую возможность, которую предоставляет дипломатия, для достижения урегулирования путем переговоров и недопущения эскалации военных действий. В нашей африканской культуре, когда двое из одной деревни доходят до драки, для того чтобы их разнять и покончить дело миром необходимо вмешательство со стороны

родственников, соседей и друзей. Опыт зачастую показывает, что чем раньше друзья и родственники вмешаются, тем быстрее воцарится спокойствие. А когда окружающие принимают ту или иную сторону в противостоянии, ситуация от этого только ухудшается.

Разумеется, что после того, как восстанавливается спокойствие, всегда легче установить, кто прав и кто виноват, и трезво и беспристрастно взглянуть на ситуацию. Следуя этому мудрому совету африканской народности банту, хочу вновь призвать все стороны к немедленному прекращению огня и деэскалации.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за созыв этого заседания и выразить признательность заместителю Генерального секретаря Гриффитсу и Исполнительному директору Расселл за их выступления и за их усилия свести к минимуму человеческие страдания в ходе этого трагического конфликта.

Бразилия вновь выражает свою серьезную озабоченность в связи с гуманитарной ситуацией, возникшей в результате продолжающегося конфликта на Украине. Прежде всего призываем все стороны установить режим прекращения огня и начать переговоры.

Нынешняя ситуация может принести только новые страдания и новые потери, прежде всего на Украине, а потенциально и во всем регионе. Пока продолжаются боевые действия, призываем все стороны полностью соблюдать нормы международного гуманитарного права, в том числе в ходе применения новых военных технологий и компьютерных средств ведения борьбы. Стороны должны всегда придерживаться принципов избирательности, соразмерности, предосторожности и гуманности.

Бразилия призывает стороны продолжать устанавливать гуманитарные паузы и создавать гуманитарные коридоры. В то же время мы разделяем озабоченность Международного комитета Красного Креста, выступающего за соблюдение норм международного гуманитарного права, как в отношении тех, кто решил уехать, так и в отношении тех, кто остается. Правила ведения войны не допускают их выборочного соблюдения.

Мы настаиваем на нашем призыве к обеспечению безопасного, своевременного и беспрепятственного доступа для оказания гуманитарной помощи нуждающимся, особенно наиболее уязвимым слоям населения. Напоминаем о призыве к соседним странам держать свои границы открытыми для беженцев без какой-либо дискриминации, к которому присоединились многие государства-члены. Бразилия вновь выражает признательность Польше, Словакии, Венгрии, Молдове, Румынии и другим странам, которые содействуют выезду и приему беженцев, и заявляет о своей солидарности с этими странами.

Когда границы между комбатантами и гражданским населением становятся размытыми, мы рискуем увидеть рост числа жертв среди гражданского населения, особенно в вооруженных конфликтах, которые ведутся в городских районах и в ходе которых применяется оружие взрывного действия. Самый худший случай, когда от последствий вооруженных конфликтов страдают дети.

Дети на Украине должны быть избавлены от опасностей войны и ни при каких обстоятельствах не должны подвергаться вербовке, использоваться в любой военной деятельности или быть допущены к ней либо принимать непосредственное участие в военных действиях. Необходимо избегать нападений на объекты гражданской инфраструктуры, особенно школы и медицинские учреждения, а также системы водоснабжения и санитарного контроля. Стороны должны соблюдать Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка во всей его полноте. Кроме того, пострадавшему населению и уязвимым группам не должны чиниться дополнительные трудности путем введения широких экономических санкций.

В особенно уязвимом положении оказываются дети, чьи семьи, чтобы выжить, вынуждены покидать свои дома. Чтобы сдержать рост на Украине числа детей, перемещенных внутри страны, и детей-беженцев, укрывшихся в соседних странах, потребуется поддержка со стороны международного сообщества. Со своей стороны, после оперативно принятого решения начать выдавать гуманитарные визы спасающимся бегством от конфликта людям, которое вступило в силу 3 марта, посольства Бразилии в Братиславе, Бухаресте, Будапеште, Праге и Варшаве начали выдачу специальных виз для пере-

мещенных украинцев и лиц без гражданства в порядке их приема по гуманитарным основаниям.

Несколько дней назад Генеральная Ассамблея выступила с политическим посланием, в котором она призвала к немедленному мирному урегулированию конфликта. Это решительный призыв к международному сообществу добиваться мира.

Теперь слово за Советом Безопасности, который должен внести реальный вклад в мирное урегулирование этого кризиса. Добиться консенсуса в Совете Безопасности по основным гуманитарным вопросам крайне необходимо. Мы должны работать сообща над расширением гуманитарных коридоров и увеличением объемов гуманитарной помощи, а также над поиском путей для диалога и дипломатии, руководствуясь нормами международного права и принципами Устава Организации Объединенных Наций.

Г-н Кибойно (Кения) (*говорит по-английски*): Я хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и Исполнительного директора Катрин Расселл за их сообщения и за проделанную ими работу. Приветствую также участие в этом заседании Постоянного представителя Украины.

Стремительно ухудшающаяся гуманитарная ситуация на Украине вызывает серьезную озабоченность. Кения выражает соболезнования семьям, которые за последние несколько дней конфликта потеряли своих близких.

Кения выражает признательность соседям Украины за то, что они открыли свои границы для беженцев разных национальностей. Мы настоятельно призываем их гарантировать, что людям, которые просят защиты, помощь будет оказана без дискриминации по какому-либо признаку, особенно в отношении расы или религии.

Мы обеспокоены сообщениями о широкомащтабном ущербе, причиненном гражданским объектам и инфраструктуре. Кения обращает внимание сторон на необходимость соблюдения резолюции 2573 (2021) о защите объектов, необходимых для выживания гражданского населения.

Украина является крупным производителем сельскохозяйственной продукции, которая имеет ключевое значение для обеспечения продоволь-

ственной безопасности. Гуманитарные последствия конфликта будут ощущаться далеко за пределами Украины из-за шока для глобальной системы поставок продовольствия. Действительно, закрытие портов в результате конфликта, не говоря уже о разрушении инфраструктуры, приведет к сокращению экспорта зерна и удобрений. В результате резкого роста цен многие страны, вероятно, столкнутся с проблемой отсутствия продовольственной безопасности и, как следствие, возможными политическими потрясениями.

Помимо того, что из-за конфликта Украина не сможет продолжать играть ключевую роль в глобальной системе поставок продовольствия, мировое сообщество также сильно пострадает от односторонних и региональных санкций против Российской Федерации. Ранее мы настоятельно призывали рассмотреть гуманитарные и правовые аспекты воздействия этих санкций на российский народ. Теперь мы также обеспокоены тем, что от этих санкций пострадает большое число людей во всем мире, в том числе в нашей собственной стране. Хотя санкции были введены в ответ на непростительное нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины с использованием оружия со стороны Российской Федерации, в итоге они нанесут ущерб не только ни в чем не повинным людям в России, но и миллионам людей по всему миру, особенно в странах глобального Юга.

В этой связи у меня есть два вопроса к заместителю Генерального секретаря Гриффитсу.

Во-первых, может ли он обнародовать свои оценки воздействия вооруженного конфликта на Украине и санкций против Российской Федерации на гуманитарную ситуацию в других странах, особенно в контексте продовольственной безопасности?

Во-вторых, какие превентивные меры могут принять Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности для того, чтобы шок в мировой системе снабжения продовольствием не привел к новым кризисам?

Я хочу приветствовать совместное обязательство Украины и Российской Федерации создать гуманитарные коридоры для безопасного перемещения гражданского населения и гуманитарных грузов. Однако в прошедшие выходные так и не

удалось открыть гуманитарный коридор. Мы надеемся, что уже завтра откроются гуманитарные коридоры для всех иностранных граждан и мирных жителей, особенно из города Сумы. Гражданские лица и иностранные граждане не являются стороной конфликта, и их необходимо защищать в любое время. Они не являются и не должны становиться мишенью. Мы настоятельно призываем обе стороны обеспечить их безопасное прохождение.

Мы воздаем должное Организации Объединенных Наций и ее партнерским учреждениям за их постоянные усилия по оказанию гуманитарной помощи. В частности, мы приветствуем определение четырех гуманитарных центров во Львове, Виннице, Ужгороде и Черновцах.

В конечном итоге, единственным выходом из кризиса является прекращение огня и диалог для защиты суверенитета Украины и установления стабильного европейского порядка безопасности.

В заключение я вновь заявляю о признании Кенией суверенитета, территориальной целостности и политической независимости Украины.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за созыв сегодняшнего заседания. От имени нашей делегации я также хотела бы выразить признательность Исполнительному директору ЮНИСЕФ г-же Кэтрин Расселл за освещение последствий конфликта для детей на Украине. Позвольте мне также поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса за обновленный ситуативный доклад о гуманитарном кризисе на Украине.

Гана встревожена экспоненциальным ростом масштабов гуманитарного кризиса на Украине с момента первого рассмотрения этого вопроса Советом Безопасности 28 февраля (см. S/PV.8983). В то время сообщалось, что около 100 000 человек были вынуждены покинуть свои дома, еще около 500 000 пытались спастись бегством от обстрелов тяжелой артиллерии, ракет и авиаударов по городам. Сегодня, всего неделю спустя с начала конфликта, было зарегистрировано почти 1200 жертв; 1,7 миллиона человек бежали из городов Украины в соседние страны; и около 160 000 человек были вынуждены покинуть свои дома.

Однако неизменными остаются наши принципы и ответственность за обеспечение защиты всех лиц, страдающих под тяжестью разразившегося на Украине конфликта. Поэтому мы должны поддерживать легитимность международных норм Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним, согласно которым на конфликтующих сторонах лежит обязанность свято беречь человеческие жизни, принимая необходимые меры предосторожности с целью сохранить жизни мирных людей и избежать разрушения объектов гражданской инфраструктуры во время войны. Все государства-члены обязаны выполнять свои обязательства по международному праву, международному гуманитарному праву и международному праву прав человека. Невыполнение этого требования является серьезным нарушением, которое невозможно и нельзя игнорировать.

К сожалению, достигнутое между двумя сторонами соглашение о создании гуманитарных коридоров для безопасной эвакуации и доставки продовольствия и медикаментов не было выполнено. Мы присоединяемся к другим членам Совета и вновь призываем объявить гуманитарную паузу, с тем чтобы дать возможность провести эвакуацию гражданских лиц, особенно в городах Мариуполь и Харьков, где продолжаются активные военные действия.

Мы призываем к немедленному прекращению боевых действий в жилых и гражданских населенных пунктах. Также жизненно важно достичь договоренностей о предоставлении «окон тишины», что позволило бы безопасно и беспрепятственно пропускать колонны с гуманитарными грузами во все районы, где гражданское население по-прежнему нуждается в воде, продовольствии и медицинской помощи.

Гана также поддерживает призыв Организации Объединенных Наций к срочному созданию системы оповещения и горячей линии экстренной связи как с Российской Федерацией, так и с правительством Украины для облегчения доставки гуманитарной помощи и жизненно важных предметов снабжения.

Более того, мы вынуждены еще раз подчеркнуть абсолютную важность того, чтобы стороны не вели военные действия вблизи всех ядерных объектов на Украине, с тем чтобы избежать риска

ядерной катастрофы. Мы настоятельно призываем Международное агентство по атомной энергии продолжить мониторинг деятельности в рамках ядерной программы Украины и ввести в действие превентивные механизмы для предотвращения любых случайных происшествий.

Мы принимаем к сведению сложную обстановку, в которой работают гуманитарные организации, и выражаем им признательность за их приверженность делу. Мы также признательны тем государствам-членам и международным учреждениям, которые внесли свой вклад в гуманитарный фонд, необходимый для обеспечения адекватных мер гуманитарного реагирования.

Мы потрясены сообщениями о тех психологических травмах и страданиях, которые переживают сейчас дети на Украине. Они потомки тех поколений, которые мы обещали спасти от бедствий войны. Мы высоко оцениваем активное участие ЮНИСЕФ в гуманитарных операциях и приветствуем работу гуманитарных организаций, которые прилагают усилия по устранению особых факторов уязвимости детей, а также женщин, пожилых людей и инвалидов.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить признательность соседним с Украиной странам и другим европейским государствам, которые открыли свои границы, чтобы предоставить убежище спасающимся от конфликта людям. Мы по-прежнему призываем их продолжать принимать меры, руководствуясь принципами гуманности и нейтралитета, беспристрастности и независимости.

В заключение я должен еще раз повторить призыв к Российской Федерации прекратить агрессию против международно признанных границ Украины и вывести свои вооруженные силы. Мы твердо убеждены, что военные варианты решения не позволяют удовлетворить взаимные требования безопасности Российской Федерации и Украины.

По мере ухудшения гуманитарной ситуации на Украине экономические последствия уже ощущаются во всем мире. Мы надеемся, что Совет выступит единым фронтом в поддержку усилий по урегулированию конфликта путем дипломатии и диалога.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить докладчиков за их отрезвляющие рассказы о гуманитарной ситуации на Украине, особенно за описание ужасающих испытаний, которые выпали на долю многих детей.

Мы серьезно обеспокоены ошеломляющим количеством жертв среди гражданского населения на Украине. Погибли и получили ранения дети. Дети лишились своих домов. Позвольте мне подчеркнуть, что Россия и только Россия несет исключительную ответственность за этот гуманитарный кризис. Россия должна немедленно прекратить агрессию против Украины. Войска должны быть немедленно выведены.

Необходимо защитить гражданское население, включая детей, и объекты гражданской инфраструктуры в соответствии с международным гуманитарным правом. Мы глубоко обеспокоены сообщениями о применении кассетных боеприпасов российскими войсками на Украине. По своей сути они являются оружием неизбирательного действия. Их применение по-прежнему приводит к гибели и увечьям детей еще долго после окончания конфликтов. Дети получают травмы, когда ищут укрытия от бомбежек и обстрелов, когда вынуждены бежать в разные части Украины и через границу, подвергаясь риску сексуального и гендерного насилия.

Мы глубоко обеспокоены судьбой несопровождаемых детей, которые были разлучены со своими семьями. Необходимо приложить все усилия для воссоединения семей и поиска пропавших без вести людей. Гуманитарные организации должны уделять приоритетное внимание вопросам помощи пострадавших от конфликта детей и их защиты, включая услуги по охране психического здоровья и психосоциальную поддержку.

Военные действия России в городах и населенных пунктах и применение тяжелых вооружений и оружия взрывного действия наносят страшный, долгосрочный ущерб гражданскому населению и причиняют крайне тяжелый физический вред детям, которые погибают и получают увечья. В результате нападений на больницы, заводы по очистке воды, объекты инфраструктуры продовольственной системы и другие объекты гражданской инфраструктуры дети лишаются жизненно важных услуг, включая медицинские услуги. Боевые дей-

ствия вблизи атомных станций ставят под угрозу здоровье и безопасность детей сегодня и будущих поколений на Украине и за ее пределами. Школы подвергаются нападениям. Такие нападения представляют собой явное нарушение резолюции 2601 (2021) о защите образования в условиях вооруженного конфликта, которую Совет единогласно принял всего несколько месяцев назад. Мы призываем Российскую Федерацию уважать гражданский характер школ и образовательных учреждений в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Мы поддерживаем сегодняшний призыв Управления по координации гуманитарных вопросов о принятии конкретных мер по обеспечению защиты гражданского населения и гуманитарного доступа. Мы призываем стороны конфликта выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и обеспечивать и облегчать безопасный, быстрый и беспрепятственный гуманитарный доступ к нуждающимся. Необходимо восстановить и защитить пространство для гуманитарной деятельности таким образом, чтобы обеспечить постоянный и стабильный гуманитарный доступ. Необходимо защитить гражданское население при любых условиях. В качестве мер для достижения этой цели можно применять соглашения о прекращении огня и так называемые гуманитарные коридоры для эвакуации гражданского населения. Эвакуация гражданских лиц должна быть безопасной, добровольной и в пункты назначения по их собственному выбору. Размытые соглашения не помогут удовлетворить потребности гражданского населения. Необходимо защитить как мирных жителей, которые уезжают, так и тех, которые остаются.

Отдаем должное соседним странам за то, что они оставляют свои границы открытыми и проявляют огромное великодушие и солидарность по отношению к людям, спасающимся от конфликта. Возможность оказаться в безопасности и под защитой должна быть у всех, без какой-либо дискриминации. Мы также воздаем должное всем гуманитарным организациям, в частности местным, за их героические усилия по доставке жизненно важной помощи. Необходимо защитить медицинских и гуманитарных работников. Они не должны быть мишенью.

Норвегия осуждает масштабную военную агрессию России против Украины. Мы повторяем наш призыв к России немедленно вывести свои войска и прекратить убивать и причинять дальнейшие страдания и разрушения. На Украине 7,5 миллиона детей наблюдают, как разрушают и уничтожают места, где они живут, играют и учатся. На карту поставлены их жизнь и их будущее. Эта война должна прекратиться немедленно. Диалог и дипломатия — единственный путь вперед.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса и Исполнительного директора Рассела за их соответствующие сообщения.

Мы по-прежнему обеспокоены быстро меняющейся ситуацией на Украине и глубоко сожалеем о растущем числе жертв среди гражданского населения. Мы призываем проявлять максимальную сдержанность и активизировать дипломатические усилия с целью скорейшего прекращения боевых действий, обеспечения защиты гражданского населения и его имущества и удовлетворения основных потребностей, а также предотвращения широкомасштабного гуманитарного кризиса. Россия и Украина путем переговоров достигли консенсуса по вопросу о создании гуманитарных коридоров. Мы надеемся, что обе стороны преодолеют трудности, возникшие в процессе реализации этой договоренности, с целью обеспечить безопасность и бесперебойное функционирование этих гуманитарных коридоров.

Сегодня государственный советник и министр иностранных дел Китая Ван И выдвинул предложение из шести пунктов по гуманитарной ситуации на Украине.

Во-первых, при осуществлении гуманитарных операций необходимо строго придерживаться основных принципов гуманности, нейтралитета и беспристрастности в соответствии с резолюцией 46/182 Генеральной Ассамблеи и не допускать политизации гуманитарных вопросов.

Во-вторых, необходимо уделить пристальное внимание всем перемещенным лицам внутри и за пределами Украины, в частности с целью оказания гуманитарной помощи основным странам, которые их принимают, и содействия таким лицам в поиске адекватного жилья.

В-третьих, необходимо обеспечить эффективную защиту гражданского населения, особенно прав и интересов уязвимых групп, таких как женщины, дети, пожилые люди и инвалиды. Необходимо приложить усилия для предотвращения вторичных гуманитарных катастроф, таких как нехватка продовольствия и распространение инфекционных заболеваний на Украине.

В-четвертых, необходимо приложить усилия для проведения безопасных и бесперебойных гуманитарных операций, в том числе путем предоставления быстрого, безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа, обеспечения защиты и безопасности медицинского и гуманитарного персонала, занятого исключительно выполнением медицинских обязанностей, а также защиты медицинского оборудования и транспорта, используемых в гуманитарных операциях, и критически важной гражданской инфраструктуры.

В-пятых, необходимо обеспечить безопасность иностранных граждан на Украине, позволив им безопасно, гарантированно и беспрепятственно выехать из Украины и помочь им вернуться в свои страны.

В-шестых, необходимо поддержать Организацию Объединенных Наций в выполнении координирующей роли по направлению гуманитарной помощи на Украину и поддержать работу Координатора действий Организации Объединенных Наций в кризисной ситуации на Украине.

В ходе организации убежища для китайских граждан и их эвакуации нам оказали дружескую помощь правительство и различные слои общества на Украине. Ценную поддержку нам также оказали такие страны, как Россия, Молдова, Румыния, Польша, Венгрия, Словакия и Беларусь. В этой связи мы выражаем искреннюю благодарность правительствам и народам этих стран.

Тот факт, что ситуация на Украине ухудшилась до сегодняшнего состояния, объясняется сочетанием сложных факторов. Для решения сложных вопросов необходимо сохранять спокойствие и придерживаться разумного подхода, а не подливать масло в огонь, что приведет лишь к эскалации. Для урегулирования кризиса на Украине настоятельно необходимо придерживаться целей и принципов Устава Организации Объединенных

Наций, уважать и обеспечивать суверенитет и территориальную целостность всех стран, придерживаться принципа неделимости безопасности и обеспечивать учет законных интересов безопасности вовлеченных сторон. Настоятельно необходимо продолжить диалог и переговоры и разрешить спор мирными средствами. Китай будет поддерживать любые усилия, способствующие смягчению ситуации и поиску пути политического урегулирования. Китай выступает против любых действий, которые не способствуют достижению дипломатического решения, а, наоборот, лишь разжигают конфликт и обостряют ситуацию.

Мы глубоко обеспокоены введением в одностороннем порядке все более серьезных санкций, что не является эффективным способом поиска долгосрочных решений рассматриваемого вопроса. Напротив, они приведут к катастрофическим гуманитарным последствиям и опосредованно скажутся на других странах, которые в результате понесут потери и ущерб. Размещение на Украине наступательных вооружений и направление туда наемников может усугубить ситуацию и породить дополнительные, еще более серьезные риски.

Китай будет и далее выступать за установление мира и прилагать усилия в этом направлении. Призываем Россию и Украину продолжать прямые переговоры и надеемся, что эти переговоры будут носить конструктивный характер и позволят добиться мира. Китай всегда сохранял приверженность достижению мира путем переговоров.

Уже на второй день конфликта председатель Си Цзиньпин провел телефонный разговор с президентом Владимиром Путиным и выразил надежду на скорейшую организацию мирных переговоров между Россией и Украиной, что вызвало у президента Путина положительный отклик.

Китай также готов, если это потребует, выполнять необходимую роль посредника во взаимодействии с международным сообществом.

Мы также призываем Соединенные Штаты, НАТО и Европейский союз вести переговоры с Россией на равноправной основе, устранять копившиеся годами источники противоречий и проблем, крайне внимательно относиться к тому негативному влиянию, которое постоянное расширение НАТО на восток оказывает на обстановку в плане

безопасности в России, и стремиться к созданию сбалансированного, эффективного и устойчивого механизма европейской безопасности в соответствии с принципом неделимости безопасности.

Председатель (говорит по-арабски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Объединенных Арабских Эмиратов.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Исполнительного директора ЮНИСЕФ г-жу Кэтрин Расселл за их сообщения.

Как отмечали предыдущие ораторы, гуманитарная ситуация на Украине достигла катастрофических масштабов. Сегодня более 40 миллионов украинцев, включая 7,5 миллиона детей, сталкиваются с отсутствием безопасности, повреждением и разрушением инфраструктуры и полным отсутствием доступа к основным услугам. Как уже упоминалось ранее, почти 1,7 миллиона украинцев находятся на положении либо внутренне перемещенных лиц, либо беженцев, а число убитых и раненых продолжает расти. Учитывая эти печальные реалии, мы, международное сообщество, должны сделать все возможное, чтобы как можно скорее облегчить гуманитарные страдания украинцев и одновременно активизировать усилия по прекращению боевых действий и поиску пути долгосрочного урегулирования нынешнего кризиса.

В этой связи Объединенные Арабские Эмираты считают необходимым остановиться на следующих вопросах.

Во-первых, призываем все стороны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву. Речь идет прежде всего о прекращении нападений на мирное население и гражданские объекты, включая школы и больницы. Отмечаем также, что разрушение украинской инфраструктуры пагубно сказывается на гуманитарной ситуации. Доступ к жизненно необходимым услугам, таким как водоснабжение, медицинское обслуживание и поставки продовольствия, становится все более ограниченным.

Доставка гуманитарной помощи нуждающимся не должна ставиться в зависимость от заключения каких-либо соглашений о прекращении огня. Не-

обходимо также обеспечить безопасность гуманитарного персонала. Подчеркиваем необходимость прекращения боевых действий, чтобы дать возможность пострадавшим гражданским лицам покинуть охваченные насилием города, включая Мариуполь, Харьков и Сумы. С глубоким сожалением отмечаем неспособность организовать согласованные гуманитарные коридоры и признаем, что гуманитарные коридоры — это временное и неидеальное решение. Они не являются альтернативой соблюдению международного гуманитарного права. Однако в настоящее время мы ищем любые способы защитить гражданское население, и надлежащим образом организованные гуманитарные коридоры могут стать одним из быстрых решений.

Во-вторых, существует острая необходимость в осуществлении реалистичных инициатив, которые могут способствовать укреплению доверия между конфликтующими сторонами и обеспечению соблюдения международного гуманитарного права. Например, необходимо добиться опознания и уважения останков погибших и по возможности организовать их возвращение. Согласно международному гуманитарному праву, стороны обязаны обеспечивать безопасность всех людей, включая раненых, больных и пленных солдат.

В-третьих, призываем международное сообщество активизировать свои усилия и в срочном порядке оказать Украину гуманитарную поддержку. Речь идет, среди прочего, о выделении средств в рамках чрезвычайного призыва Организации Объединенных Наций об оказании срочной гуманитарной помощи Украине и Регионального плана реагирования на проблему украинских беженцев, а также других инициатив. В этой связи высоко оцениваем роль Секретариата в поддержке и координации усилий по гуманитарному реагированию, в рамках которых первостепенное внимание должно уделяться женщинам и детям. Также выражаем признательность соседним странам за прием украинских беженцев. Объединенные Арабские Эмираты планируют выделить 5 млн долл. США для облегчения страданий украинцев. Кроме того, сегодня мы отправили на Украину 30 метрических тонн медицинской и гуманитарной помощи.

В заключение подчеркиваем, что для окончательного урегулирования разворачивающегося гуманитарного кризиса и недопущения дополни-

тельного ущерба и новых жертв прежде всего необходимо проявлять сдержанность и добиться немедленного прекращения огня на всей территории Украины. Для этого необходимо также открыть дипломатические каналы, с тем чтобы обеспечить устойчивое прекращение конфликта. Приветствуем продолжающееся взаимодействие на высоком уровне между международным сообществом и обеими сторонами. Считаем, что прилагаемые усилия позволяют добиться такого дипломатического урегулирования, которое способствовало бы поддержанию регионального и международного мира и безопасности при сохранении достоинства и удовлетворении потребностей миллионов гражданских лиц.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): В результате начавшегося 12 дней назад полномасштабного вторжения в Украину, в том числе с территории Беларуси, мы оказались на грани гуманитарной катастрофы, которая потенциально может приобрести глобальный характер. Я хотел бы поблагодарить все те страны, которые в настоящее время принимают украинских беженцев и пропускают на свою территорию других иностранных граждан. Как мы уже слышали, более 1,7 миллиона человек, в основном женщины и дети, уже покинули свои дома, спасаясь от развязанной Россией ничем не спровоцированной войны.

Весной 1942 года на территории промышленного завода в Заксенхаузене (Германия) был построен лагерь смерти с крематорием и устройством для производства выстрелов в затылок. В 1943 году там была достроена газовая камера. Организация СС цинично назвала это сооружение Станцией «Z». Эту же букву «Z» российские военные наносят на технику, отправляющуюся в Украину. Кто-то объясняет, что «Z» — это первая буква во фразе «За победу». Кто-то — что «Z» означает «запад». А я бы настаивал на том, что это первая буква в слове «звери» на русском языке или, скорее, в слове «зверье».

Россия продолжает цинично игнорировать нормы международного гуманитарного права в ходе боевых действий. Российские войска блокируют многочисленные попытки украинских властей эва-

куировать гражданское население по гуманитарным коридорам. Они отказывают международным организациям в доступе для доставки гуманитарной помощи в наиболее пострадавшие районы.

Еще страшнее — российские войска открывают огонь по эвакуируемым и машинам, обстреливают дороги, выделенные для гуманитарных коридоров. Так, они обстреляли автопарки под Мариуполем, где находились автобусы, предназначенные для эвакуации, взорвали железную дорогу под Ирпенем в Киевской области, чтобы не дать эвакуировать людей на поездах, и разрушили мост возле Волновахи — это были основные маршруты для проведения эвакуации мирного населения.

Сегодня министр иностранных дел Украины заявил следующее:

«Вопреки ранее достигнутым договоренностям Российская Федерация в очередной раз сорвала открытие гуманитарных коридоров эвакуации гражданского населения из осажденных городов и пригородов в Киевской, Харьковской, Донецкой и Херсонской областях.

Вооруженные силы России продолжают наносить ракетно-бомбовые удары по Киеву, Мариуполю, Волновахе, Сумам, Николаеву, Харьков и другим городам, поселкам и селам. Это делает невозможным безопасный выезд гуманитарных колонн с украинскими и иностранными гражданами, а также доставку медикаментов и продовольствия».

Сегодня в Международном Суде начались слушания по иску Украины против России по делу об обвинениях в геноциде. Украина в срочном порядке обратилась в Международный Суд с просьбой назначить меры пресечения по этому делу с целью прекращения кровопролития.

Мы осуждаем нежелание России в полной мере выполнить резолюцию ES-11/1 Генеральной Ассамблеи «Агрессия против Украины», в частности немедленно прекратить применение силы против Украины. По факту, Россия не просто отказывается от ее выполнения в полном объеме — она вообще не выполняет ее. Прежде всего Россия должна прекратить нарушать договоренности о прекращении огня для быстрого, безопасного и беспрепятственного прохождения гуманитарных

коридоров. Она должна перестать распространять дезинформацию и манипулировать жизнями мирных граждан. Эвакуация через гуманитарные коридоры возможна только при полном соблюдении режима прекращения огня. Украинская сторона к этому готова.

Мы также считаем неприемлемыми любые попытки Москвы вынудить мирное население осажденных городов — как украинских граждан, так и иностранцев — выехать на территорию России и Беларуси, учитывая высокую вероятность провокаций, в частности взятие эвакуированных людей в заложники или использование их российскими вооруженными силами как живых щитов. Подобные попытки выглядят особенно цинично на фоне широко открытых для украинских беженцев границ европейских стран. Я полностью согласен с моим другом, послом Николя де Ривьером, заявившим, что выдавливать украинцев в Беларусь или Россию — это чистой воды лицемерие. Украина призывает государства-члены приложить максимальные усилия, чтобы заставить Россию обеспечить режим прекращения огня для открытия гуманитарных коридоров и предотвращения масштабной гуманитарной катастрофы.

Жизнь очень динамична. К сожалению, пока мы заседаем в этом зале и обсуждаем свои вопросы, произошло еще одно ужасающее событие, служащее очередным примером пренебрежения Россией своими собственными обязательствами в части гуманитарных коридоров. По полученной из нашей столицы информации, Россия не выполняет договоренности о намеченном на завтра открытии гуманитарных коридоров. Сожалею, что у нас не было этой информации, когда все мои коллеги за этим столом предлагали мне обсудить этот вопрос. Все было договорено, но Россия сорвала договоренности. Несмотря на то, что маршрут через Полтаву уже был согласован, в том числе и с Международным комитетом Красного Креста (МККК), российская сторона уже прислала нам письмо с маршрутами только в Россию и Беларусь. Призываю российскую сторону вернуться к ранее согласованным маршрутам, чтобы украинские и иностранные граждане выехали в Европу.

Сегодня более сотни украинских городов и сел, атакованных и осажденных государством-агрессором, находятся на грани гуманитарной

катастрофы. Население не имеет доступа к питьевой воде, продуктам питания, лекарствам, электричеству, отоплению и предметам первой необходимости.

Значительную часть экологического ущерба от российского вторжения в Украину вряд ли можно будет возместить в кратко- и среднесрочной перспективе. Чернобыльская катастрофа 1986 года учит нас тому, что последствия ядерных аварий будут ощущаться в течение сотен и даже тысяч лет. Высвобождаемый в атмосферу в результате российской тактики «выжженной земли» углекислый газ также, вероятно, надолго задержится там и еще больше усилит воздействие парниковых газов на климат.

До сих пор Украина была одним из гарантов глобальной продовольственной безопасности. Сейчас в результате войны, развязанной Россией против Украины, этот статус оказался под вопросом. Глобальные последствия этого будут катастрофическими. Вот лишь два примера: 55 процентов подсолнечного масла, экспортируемого во все части мира, производится в Украине, и 60 процентов всей украинской сельскохозяйственной продукции экспортируется через морские порты. Закрытие портов и моря российской армией ставит глобальные цепочки поставок под угрозу. Это означает, что, защищаясь от российской агрессии, Украина защищает мир от голода.

Учитывая, что российское руководство пытается скрыть реальные потери и категорически отказывается обсуждать способы возвращения тел своих военнослужащих, Украина сталкивается с дополнительной угрозой — кризисом в сфере здравоохранения. Речь идет о десятках тысяч тел российских солдат, разлагающихся на украинских полях. В этой связи призываем МККК через Центральное агентство МККК по вопросам розыска пропавших лиц создать базу данных о погибших оккупантах и военнопленных, а также оказать содействие в возвращении останков погибших оккупантов в Россию.

По данным министерства образования, с начала вторжения российскими военными были повреждены или разрушены более 211 украинских школ. Тысячам украинских детей отказано в праве на образование.

По данным министерства здравоохранения Украины, по состоянию на 6 марта разрушено 34 больницы. Всемирная организация здравоохранения сообщила, что в результате российских обстрелов 6 украинских врачей погибли и 11 получили ранения. Из-за угрозы бомбардировок и обстрелов больницы и родильные дома перевели своих пациентов в подвалы. В стране заканчиваются жизненно важные предметы медицинского назначения. Поэтому мы призываем все гуманитарные миссии Организации Объединенных Наций к решительным и незамедлительным действиям в связи с усиливающимся гуманитарным кризисом.

Вчера оккупанты полностью разрушили городской аэропорт Винницы. Следует отметить, что помощник Генерального секретаря и кризисный координатор Организации Объединенных Наций по ситуации вокруг Украины г-н Амин Авад объявил, что Винница готова стать главным пунктом дислокации всех гуманитарных миссий Организации Объединенных Наций.

Российские оккупанты сознательно и цинично убивают украинских детей. С начала полномасштабной вооруженной агрессии России против Украины уже погибло по меньшей мере 38 детей; более 70 детей получили серьезные ранения. Из-за продолжающихся обстрелов гражданской инфраструктуры во многих городах это число, возможно, увеличивается прямо сейчас.

Украина глубоко сожалеет в связи с тем, что сегодня вместе с украинцами от российской агрессии страдают более 2000 граждан Индии, Китая, Турции, Пакистана и других стран. Правительство Украины в круглосуточном режиме поддерживает контакты с дипломатическими представительствами и консульствами иностранных государств для обеспечения скорейшего и безопасного возвращения их граждан в свои страны. Министерство иностранных дел Украины открыло экстренную «горячую линию» для иностранных граждан, желающих покинуть Украину из-за вооруженной агрессии России.

Сотрудники украинской пограничной службы Украины в сотрудничестве с коллегами из соседних стран Европейского Союза и Молдовы делают все возможное для ускорения пропуска всех беженцев из Украины и никогда не создавали препятствий, которые могли бы этому помешать.

Мы хотели бы еще раз подчеркнуть, что единственной первопричиной продолжающегося масштабного гуманитарного кризиса в Украине, включая ситуацию на западной границе Украины, является вооруженная агрессия Российской Федерации против Украины. Россия несет полную ответственность за убийства и ранения невинных людей, разрушение гражданской инфраструктуры и создание препятствий для безопасного выезда украинцев и иностранных граждан.

Правительство Украины круглосуточно прилагает усилия в целях создания механизмов для обеспечения надежных поставок продовольствия, медикаментов и товаров первой необходимости по всей стране. Второго марта президент Зеленский учредил Координационное управление по гуманитарным и социальным вопросам. Украина получила более 3500 тонн гуманитарной помощи, и мы благодарны всем нашим партнерам за это проявление поддержки.

Несмотря на вражеские нападения, системы, обеспечивающие нормальное функционирование государства, не пострадали. Работа украинского правительства, несомненно, ведется стабильным образом. Несмотря на войну, Министерство социальной политики и Пенсионный фонд в полном объеме выплатили пенсию почти 13 миллионам пенсионеров Украины. Правительство подготовило программу помощи всем украинцам, потерявшим работу из-за войны. Частные предприятия и работники, потерявшие работу из-за войны, получают в марте финансовую помощь.

«Украинские железные дороги» начали закупку продуктов питания, топлива и медикаментов и других важных товаров, а также электроэнергии для обеспечения доступа населения к основным услугам. Предприятие будет работать в тесном контакте с военными органами для удовлетворения самых насущных потребностей народа и государства.

Жители Украины ценят те слова поддержки, которые они слышат. В то же время они требуют конкретных действий для спасения их жизни, а также защиты их здоровья и имущества. Кроме того, уже вполне очевидно, что нестабильность ситуации в Украине оказывает воздействие на страны за пределами Украины — в Европе и во всем мире. Мы ожидаем от Совета решительных действий в связи с самым тяжелым гуманитарным кризисом в Европе с момента окончания Второй мировой войны.

Прежде чем я закончу свое выступление, хотел бы сказать следующее. После последнего заседания Совета Безопасности по этому вопросу (S/PV.8986) один из моих коллег сказал: «Знаете, это похоже на групповую терапию. Мы все здесь пытаемся добиться здравомыслия от одного из членов Совета». Действительно, когда я слушаю представителя этой страны, представляется абсолютно правильным, что Департамент здравоохранения Нью-Йорка называется «Департаментом здравоохранения и психической гигиены», так как после этих заседаний, на которых мы постоянно слушаем ложь, заблуждения и бред, исходящие из этой конкретной страны, трудно справиться с ситуацией.

Я думаю, что в психологической помощи нуждаются не только российские дипломаты в Нью-Йорке, но и те, кто сегодня опубликовал этот твит:

«Министр иностранных дел Лавров: «Цель специальной военной операции России — остановить любую войну, которая могла бы произойти на территории Украины или начаться оттуда.» (Посольство России в Лондоне. Скопировано в «Твиттер» российского Министерства иностранных дел)

Позвольте напомнить российским дипломатам, что в случае необходимости в психологической помощи они могут набрать в Лондоне номер горячей линии Национальной службы здравоохранения 111.

Председатель (говорит по-арабски): Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Я взял слово не для того, чтобы полемизировать с украинским представителем, у меня другая задача, я к ней вернусь.

Хотя, конечно, не сказать несколько слов в отношении того, что говорил Постоянный представитель Украины, невозможно. Он интерпретировал букву «Z» на российской военной технике, которая сейчас находится на Украине, как «звери», но у нас свое мнение о том, кто является зверями. В частности, те представители вооруженных сил Украины и национальных батальонов, которые на протяжении 8 лет «утюжили» мирное население Донбасса, что, кстати, продолжается. Сейчас идут обстрелы Луганска, горят нефтехранилища. То же самое в Донецке, это никуда не делось.

Нас обвинили в том, что мы срываем операцию по эвакуации людей через гуманитарные коридоры, но все на самом деле с точностью до наоборот. Украинская сторона не согласилась с нашим предложением о прекращении огня и выводе людей через эти мирные коридоры, а национальные батальоны, как мы уже говорили, удерживают людей в городах как «живые щиты», размещая технику в жилых кварталах.

Я только что получил в «Телеграме» видео о том, как при попытке эвакуации из Мариуполя в направлении Новоазовска по гуманитарному коридору на трассе М23 национальным батальоном «Азов» были обстреляны мирные жители, это все доступно в интернете.

Я попросил слова, чтобы сообщить вам о том, что мне поступило сообщение об экстренном заявлении совместного координационного штаба по гуманитарной ситуации на Украине, датированное сегодняшним числом. Я не буду его зачитывать целиком. Мы распространим это заявление в ближайшее время среди членов Совета Безопасности. Речь в нем идет о том, что российская сторона вновь предлагает завтра, 8 марта, с 10 утра по московскому времени осуществить прекращение огня, открыть гуманитарные коридоры для эвакуации мирных жителей Киева, Чернигова, Сум, Харькова и Мариуполя.

Мой украинский коллега сказал, что Украина готова работать в этом направлении. Посмотрим, какой ответ нам дадут на это предложение украинские власти.

Хочу сказать, что в этих предложениях не содержится требование о том, чтобы эвакуированные украинские граждане непременно направлялись на территорию Российской Федерации. Там есть эвакуация в направлении украинских городов к западу от Киева. В конце концов это будет выбор самих жителей, которые будут эвакуироваться.

Не хочу комментировать последнее заявление украинского представителя. Мне только совсем не понятно, откуда ему так хорошо известны адреса нью-йоркских учреждений, которые занимаются психическим здоровьем. Хотелось бы узнать об этом подробнее.

Председатель (*говорит по-арабски*): Список ораторов исчерпан.

Я объявляю заседание закрытым, чтобы Совет мог продолжить обсуждение этого вопроса в ходе закрытых консультаций.

Заседание закрывается в 17 ч 30 мин.